
A pénzügyigazgató 
engedett kissé abból a merev állás- 

pontjából, amelyet az adóbehajtások 

ügyében tanusitott az utóbbi hetekben. 

Dobosan János dr. főpolgármester 

ugyanis tegnap délben felkereste Ne- 

deianu pénzügyigazgatót és a temes- 

vári sulyos adókivetések ügyében in- 

terveniált. Felemlitette, hogy a polgár- 

ság küldöttsége nála járt és panaszt 

emelt a kiméletlen megadóztatások 

miatt. Nedeianu pénzügyigazgató 

kijelentette, hogy a házak jövedelmének 

megállapitásánál azokat a házbérval- 

lomásokat fogadhatja csak el, amelyek 

irásbeli szerződéseken alapulnak. Ahol 

ott a 

vecske nem lehet mérvadó, mert az csak 

nyugta. Egyébként adott 

közegeinek, hogy az adókivetés után 

várják be a tizenöt napos törvényes 

határidőt és ecsak lesz végre- 

hajtható az első évnegyed adója. A 
kivetett adó a törvényes időn tul feleb- 
bezésre való tekintet nélkül végrehajt- 
ható. 

szerződés nincsen, házbérköny- 

utasitást 

ezután 

E 

Manoilescu 
államtitkár vette át tegnap megbiza- 

tásképpen a pénzügyminiszterium ve- 

etését. Lapedatu pénzügyminiszter 

ugyanis beadta lemondását, a király 

azt elfogadta, a pénzügyminiszterium 

élén ideiglenesen Avereseun miniszter- 

elnök áll. aki a miniszterium vezetésé- 

vel további intézkedésig Manoilescut 

bizta meg. A lemondás a lapok szerint 

a következő okok miatt következett be: 

Lapedatu vissza akarta vonni a par- 

lament előtt a Skoda-Ringhoffer gyár- 

ral kötött megállapodást anélkül, hogy 

ebben az ügyben előbb a miniszterel- 

nökkel tárgyalt volna. Averescu 

tábornok indignáltan fogadta Lapedatu 

ezen lépését és a törvényjavaslat vitá- 
jának folytatását kérte a kamara 

pénzügyi bizottságától. Amikor Lape- 

datu erről értesült, a miniszteremök- 

höz sietett, akivel heves összetüzése 
támadt, majd a cctrocenii királyi pa- 

lotába indult és kihallgatást kért az 
uralkodótól. Ferdinánd király a 
pénzügyminisztert azonnal fogadta. 
Egy óra mulva Averesen miniszterel- 

nök is megjelent a királyi palotában, 
hogy a helyzet tisztázást nyerjen. A 

király elfogadta Lapedatu lemondását. 
A Loupta szerint Averescu tábornok 

arra kérte a pénzügyminisztert, hogy 

vonja vissza Manoilescut sértő hatá- 
rozatait és munkálkodjék összhangban 
iállamtitkárjával. Ezenkivül felszóli- 
totta Lapedatut arra is. hogy Simio- 

mnescu adminisztrativ államtitkár he- 
lyére egy politikai személyiséget ne- 

veztessen kii 
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Temesvár és Bukarest között 
a teleioniorgalom javulását igérte a vezérigazgató 

Temesvár, március 20. 

A temesvári postatisztviselők 
tegnap este bált rendeztek, amely- 
nek védnökéül Papacostea Pé- 
ter postavezérigazgatót kérték fel. 
A vezérigazgató a védnökséget el- 
fogadta és tegnap nejével együtt 
Temesvárra érkezett. Kiséretében 
voltak Samuil György, Mancea 
János. Mihail János és Nicolau 
György vezérfelügyelők. A józsef- 
városi pályaudvaron megjelent a 
vezérigazgató fogadtatására Bog- 
dan Antal dr. megyei prefektus, 
Dobosan János dr. főpolgármes- 
ten, Vasilescu György temes- 
vári postai vezérfelügyelő és a te- 
mesvári postahivatalok főnökei és 
osztályvezetői. 

A fogadtatás után 

Papacostea vezérigazgató a pre- 
fekturán levő szállására hajtatott. 
Délben a postatisztviselők banket- 

tet rendeztek Papacostea vezér- 
igazgató tiszteletére a Ferdinánd- 
szálló télikertjében. A banketten 
körülbelül négyszáz személy volt 
jelen. Az első felköszöntőt Bogdan 
prefektus mondotta, aki a királyt 
éltette. Dobosan főpolgármester a 
város nevében üdvözölte Papacos- 
tea vezérigazgatót, akire Vasilescu 
György vezérfelügyelő, Selt- 
mann Pál, a Temesvári Első Ta- 
karékpénztár vezérigazgatója és 
mások mondtak felköszöntőket. 
Vladescu István szerkesztő a 
román és a kisebbségi 

sajtó nevében 

üdvözölte a vezérigazgatót és rá- 
mutatott arra a szoros kapcsolatra. 
amely a posta- és a hirlapszolgálat 
között van. Köszönetet mondott a 
vezérigazgatónak, aki a hirszolgá- 
lat munkáját mindenképpen meg- 
könnyiteni igyekszik. Papacostea 
ex tarzene 

7 to 
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vezérigazgató emelkedett azután 
szólásra. Először van - ugymond 
- Temesvárott és hálás azért a fo- 
gadtatásért, amelyben része van. 
Temesvár az ország postacentru- 
mai között első helyen áll és az it- 
teni postatisztviselők nemzetiségre 
való tekintet nélkül mindnyájan 
dicséretes lelkiismeretességgel tel- 
jesitik nehéz feladatukat. 
A bankett után a vezérigazgató 

elhajtatott a főpostára, 

majd megtekintette a többi posta- 
hivatalokat is. A látottakról nagy 
elismeréssel nyilatkozott. Munka- 
társunknak alkalma nyilt a vezér- 
igazgatóval beszélgetést folytatni, 
aki ezeket mondotta: 
- A temesvári posta müködésé- 

ről a legnagyobb elismeréssel nyi- 
latkozhatom. Temesvár a posta- 
szolgálat tekintetében igen fontos 
állomás és a jövőben arra fogunk 
igyekezni, hogy ezt a temesvári 
posta fejlesztésével is dokumentál- 
juk. Első feladatunk lesz, hogy Te. 
mesvár és Bukarest között a tele- 
fonszolgálatot zavartalanná és 

gyorsabbá tegyük. 
Továbbá célunk az. hogy Temes- 
vár és a régi királyság nagyobb 
városai között is lehetővé tegyük a 
telefoni érintkezést. Az idei költ- 
ségvetésben még nem állott mó- 
dunkban minderről gondoskodni. 
Egyelőre az elérhető megtakaritá- 
sokból fogjuk a telefon és távirda 
kiépitési munkálatait megkezdeni. 
a jövő évben pedig a költségvetés 
keretén belül nagyobb összeget ve- 
szünk fel erre a célra. 

Este Papacostea Péter vezér- 
igazgató nejével résztvett a Tiszti 
Kaszinóban rendezett postásbálon. 
Ma reggel a vezérigazgató és kisé- 

fővárosba 
rIz aztazn ma 
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(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai) 

Minden penznem mellett három számjegy áll. 
jeleni pénzben, a második áruban, e 

Ezek közül az első átutalást 
harmadik bankjegyet középkurzuson. 

Angol font: 82600-82800-83000, dollár: 16950-170700-170.50, 

dinár: 3100 külföldi, 296 belföldi, 295 effect, hollandi forint 6810- 

6820-6830, francia írank: 672 675 680, olasz lira: 782-785-790, 

cseh korona: 504-506-495, osztrák silling: 23795-24100-2400, német 

márka: 4040-4050-4050, magyar pengő: 2980-2980-3000, svájci 

frank: 3275-3285-3300. 

Terményárak: 
Buza 880, árpa 520, rozs 590, zab 520, tengeri 475 lei métermá- 

zsánként ab feladóállomás. 

fimisoara III. év? 65 szára 

A bánsági parasztpárt 
Temesvárott kongresszust tart 

Oravica, március 20. 

Lupu dr. parasztpártjának 
szervezkedési munkálatai nagy 

erővel folynak. Mint a Déli Hirlap 

már megirta, Krassó- és Szörény- 

megyékben Molin Eomulusz 

bankigazgató, volt képviselő áll a 

szervezkedés élén, aki egyuttal a 

két megye szervezeti elnöke is. Mo- 

lin meghivására tegnap Oravicára 

érkezett Brudariu Adrian. a te- 

mesmegyei pártszervezet elnöke, 

Novac Traján és Bottez De- 

meter ügyvéd, akik megbeszélést 

folytattak a bánsági szervezkedést 

illetőleg. A taácskozásokon megje- 

lent Lupu dr. pártvezér kiküldött- 
je is, aki részletesen ismertette az 

országos szervezkedési munkálato- 

kat. A bizottság megállapitotta, 

hogy Oravicán április 95-én nagy- 
szabásu szervezkedő gyülést ren- 

dez, mig március tizedikén Temes- 
várott tartják meg a bánsági pa- 

rasztpárti kongresszust. Mindkét 
gyülésre eljön Lupu dr. is. 
eseseseeseseeeesenmeseeesese 

Titokzatos gyilkosság 
áldozata lett a gizellafalvai gazda 

Temesvéár, március 19. 

Hirt adtunk róla, hogy Kovács 
Ferenc gizellafalvai gazdát az or- 
száguton holtan találták. Kovács 
Ferenc tegnapelőtt bejött a temes- 
vári vásárra, hol lovat akart vásá- 
rolni és erre a célra tizenkétezer 
leit hozott magával. Minthogy 
azonban nem talált magának meg- 

- 

felelő állatot, este a lugosi sze- 
mélyvonattal visszautazott. Éjfél 
elmult, amikor kiszállott Kiszető 
állomáson, ahonnan gyalog igyeke- 
zett tovább. Reggel a mezőre 
igyekvő emberek a Kiszetó és i- 
zellafalva közti uton véres hullát 

találtak, amelyben csakhamar fel- 
ismerték Kovács Ferencet. Az ar- 
ca, nyaka és feje késsel volt össze- 

rkálva. A meggyilkolt zsebei 
teljesen ki voltak forgatva és azok- 

ből nemcsak a tizenkétezer lei tünt 

el, hanem hiányzot a zsebóra, a 

bicska és más apróság is. Eddig a 

tetteseknek még semmi nyomára 
nem akadtak. Nincsen kizárva, 

hogy Kovács támadói a vonaton 
utaztak áldozatukkal s mikor meg- 
tudták, hogy hiába járt a vásáron 
és pénzét ismét hazaviszi,. akkor 
határozták el magukat a gyilkos 
ságra. 
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Főszolgabiró nejének végzetes szerelme 
Öngyilkos kisérlet után táncosnő akar lenni, hogy férje elváljon tőle 

Egy nő heroikus harca szabadságáért 

„Nekem az élet sokkal rosszabb, mint a halál" 
Temesvár, március 20. 

Az egyik gyárvárosi kisebbran- 
gu vendéglő különszobájában ta- 
valy gyakran jelent meg egy hu- 
szonöt év körüli csinos fiatal nő. 
Rendesen elseje táján jött, megva- 
csorázott, aztán egy üveg jó bort 
rendelt, utána egy másikat s köz- 
ben muzsikáltatott magának a ci- 
gánnyal. 
- Huzzad, nem ingyen bhuzod! 

- mondotta a primásnak, amikor 
egvik nótát a másik után rendelte. 

A különös nő reggelig is elmula- 
tott egymagában és egy-egy ilyen 
mulatozás alkalmával ezerötszáz- 
kétezer leit is elköltött. 

Reggel kábultan távozott a ven- 
déglőből, ahová megint csak a má- 
sik hónap elején jött el. 

Senki sem ismerte a különös nőt. 
Azonban a kiváncsi pincérek még- 
is kifürkészték kilétét. Megtudták 
nevét és azt, hogy temesvári tiszt- 
viselőnő. 

Történt az egyik ilyen mulatozás 
alkalmával, hogy a nő megismerke- 
dett egy másik nővel, egy hivatal- 
nok feleségével, aki a férjével volt 
a vendéglőben. A két nő összeült és 
a tisztviselőnő elsirta a maga ba- 
ját-bánatát. Elmondta. hogy 

a férje főszolgabiró egyik er- 
délyi megyében. Jól és boldo- 
gan éltek egy darabig, mig 
az asszony megismerkedett egy 
fiatal kereskedővel, akit meg- 

szeretett. 

Elhatározta, hogy a férjétől elvá- 
lik és hozzámegy a fiatalemberhez. 
A férje azonban hallani sem akart 
a válásról. Emiatt a házastársak 
között állandó civakodás keletke- 
zett. Az asszony elhagyta az urát. 
de ez még akkor sem akart válni. 
Ekkor a nő elkeseredésében vissza- 
ment hivatalába, ahol férjhezme- 
neteléig dolgozott. 

Ujra megkörnyékezte a férjét, 
most már ügyvéd által, hogy esve- 
zék bele a válásba. Azonban minden 
kisérlet meddő maradt. Egyszer az- 
tán egy borus órájában betért a ven- 
déglőbe és amikor meghallotta a 
cigányzenét, elhatározta. hogy ma- 
ga is lumpol egyet és bánatát mu- 
latozásba fojtja. Ugylátszik, hogy 

Schreyer butorgyár 
Erzsébetváros, Kazincy-utca 23. 

Legizlésesebb butorokat és üzlet- 
berendezéseket készitek. 

ÁMandó nagy raktár. 
ETzEzn ets . ........ ... 

feltámadt benne az apja vére, aki 
valamikor hires mulató gavallér 
volt Szatmárban. Másnap a mu- 
latság végén keserü szájizzel éb- 
redt, azonban mégis valamelyes 
megkönnyebbülést érzett. Ettől 
fogva aztán rendszeressé vált nála 
a mulatság. Egész hónapon át szo- 
lidan és szerényen élt, de elseje tá- 
ján - amikor pénze volt - alapo- 
san kirugott a hámból. 

Igy tartott ez néhány hónapon 
keresztül, azonban ettől az életmód- 
tól is megcsömörlett. Rájött, hogy 
a mulatozás mégsem való nőnek 
bufelejtésre. 

Kimaradt a vendéglőből és 
teljesen visszavonultan élt. A 
hivatalban pontosan és rende- 
sen elvégezte a dolgát, aztún 

hazament. 

Odaült az ablakhoz és órákon ke- 
resztül merően nézett kifelé az ég- 
re, amelyen ragyogtak a csillagok, 
vagy vonultak a felhők. Elgondol- 
ta, hogy talán valaki, egy fiatal- 
ember, odafent Szatmármegyében 
is nézi a csillagokat és sóhajtozik, 
akár csak ő. És elgondolta, azt is, 
hogy milyen jó lenne ugy vándo- 
rolni, akár a felhő és elmenni 
messze-messze-messze. Hogy meny- 
nyit szenvedett, mennyit kinló- 
dott, azt talán senki nem is sejti. 

Egy nap a hivatalában a mun- 
kaasztal mellől a földrezuhant. A 
kollegái az eszméletlen nőhöz el- 
hivták a mentőket, akik megálla- 
pitották. hogy mérgezés történt. 
Elszállitották kórházba. ahol hete- 
ken keresztül állott ápolás alatt. A 
fehér párnánál fehérebb volt am 
arca. Mikor magához tért, első sza- 
va ez volt: 

- Miért nem hagytak meghal- 
ni? Hiszen nekem az élet rosz- 
szabb mint a halál. 

Könyörgött az orvosoknak, hogy 
hagyják meghalni, mert neki nin- 
csen már semmi keresnivalója a vi- 

mégis meggyógyitották. Az ápoló- 
nők a hosszu kórházi tartózkodás 
során sokat beszéltek neki a türe- 
lem erényéről, a béketürésről és a 
szenvedés megtisztitó erejéről. Mi 
kor felgyógyult, megadta magát a 
sorsának és csendesen, halkan visz- 
szatért a hivatalba. 

Uijra felkeresett egy ügyvédet és 
kérte, járjon közbe férjénél a vá- 
lás érdekében. Az ügyvéd hosszu, 
terjedelmes levelet irt a szatmár- 
megyei főszolgabirónak. Megirta 
még az öngyilkossági kisérletet is. 
Hiába. A főszolgabiró ridegen 
csak ennyit válaszolt: nem! 
És megint következtek a hiva- 

talnoknői robot nehéz és keserves 
hónapjai. Következtek az ábrándo- 
zások, elmerengések a hőnapos szo- 
ba ablaka mellett. Egy napon pe- 
dig nagy elhatározás fogant meg 
a meggyötört nő lelkében. Leült, 
megirta lemondását állásáró 

Kincstári miniszterium létesü 
amely a pénzügyminiszterium kettéosztásából alakt 

Temesvár, március 20. 

Faur Livlus miniszteri igazgató, a 

temesvári iparfelügyelőség főnöke, né- 
hány napi bukaresti távollét után teg- 

nap hazaérkezett. Utja a hivatalos 

ügyeken kivül a temesvári munkanél- 

küliség kérdését is érintette és erre 

vonatkozólag a miniszteri igazgató a 

következő figyelemreméltó nyilatkoza- 

tot tette lapunk munkatársának: 

- Tárgyaltam a kereskedelmi, mun- 

kaügyi és pénzügyminiszteriumban a 

temesvári munkanélküliségről és fel- 

vetettem a 

segélyezés eszméjét 

is különös tekintettel arra, hogy Te- 

mesvár olyan fejlett ipari gócpont. a 

melynek munkássága megérdemli a 
támogatást. A miniszteriumban kije- 

lentették, hogy a segélyre a költségve- 

tésben biztositott alap nimcsen és az a 

kérdés még rendezve sincsen. 

lágon. Azonban akarata ellenére - Az ipari és kereskedelemügyi mi- 

Hideg-, melegviz minden szobában. Utcai szobák ára központi 
fütéssel együtt 50.000-70.000 korona. 
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II PONGRÁCZ SÁNDONR, igazgató-tulajdonos. 
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Tangó-tragédia 
Irta: Sárkány György 

Szürke élete napjait a boltjában 
töltötte és alázató mnuilonaott 

hölgyek és urak előtt, akik betér- 
tek hozzá. Reggel nyolctól este 
hatig dicsérte portékáját s ha pár 
szabad perce akadt, kiáltott az 
ajtó elé. elnézte az utca hangos 
forgatagát és néha titkon felpil- 
lantott a táblára, amely aranyozott 
betükkel hirdette Gerő Márton di- 
vatáruházát. 

Ez a kis négyszögletes helyiség, 
tiszta padlójával, fényezett állvá- 
nyaival s egymásra rakott dobozai- 
val volt az ő birodalma. Huszesz- 

Másnap maga helyett ezt az irál 
küldte el. 

Felkeresett egy tánctanárt és 
kijelentette, hogy táncosnő szae- 
retne lenni. Olyan táncosnőő 
aki kabarékban, mulatókban, 

lokálokban táncol. 
És megkérte, hogy tanitson be nel 
néhány táncszámot. Most javába 
tanulja ezt a müvészetet és elhatá 
rozta, hogy mihelyt elkészül a 
nulással valamely temesvári bárb 
szerződik el. 

- Igen, azt akarom, hogy tán 
cosnő legyek. Talán ez végre 
rábirja a férjemet, hogy elválj 
tőlem. Nem bánom azt sem, ha bo 
rányok is fogják kisérni életeme 
de feltett szándékom, hogy kita 
tok. A hivataloskodásom és az ör 
gyilkoságom nem birta rá, 
beleegyezzék a válásba. Talán r: 
birja a táncosnői mivoltom és 
leg néhány botrány. Hiszen a n 
vére és becsületére nagyon kénye 
Én pedig, aki a hivatalban lány 
vemen szerepeltem, mint táncosn 
az ő nevén fogok szerepelni. E 
végre ehhez jogom van, hiszen ne 
vagyunk még elválva. 
Szegény asszony! Milyen nag 

árt hajlandó fizetni azért. hog 
visszakapja szabadságát és 
lehessen, akit szeret! k. e. 

niszterium Manoilesou államtitk: 
személyében uj gazdát kap és hin 
akarjuk, hogy Manoilesca miniszte 
sége uj irányt ad kereskedelmünkne 
és iparunknak. Manoilescn miniszte 

ségével kapcsolatban elárulhatok mi 

valamit, bár ez még csak kombinác 
tárgyát képezi. Arról van szó,. hogy 
pénzügyminiszteriumot kettéválasztji 
és kincstári miniszterium név alatt 

uj miniszteriumot 
létesitenek. A kincstári miniszteriu 
hatáskörébe kerülnénak a vámigazg 
tóság, a monopol és a kimondott: 
kincstári jövedelmek. bélyegilletéke 
Ha Manoilescu elvégzi az iparüg 
miniszterium reorganizálását, erre 
fontos miniszterium élére őt szema 

PÉNZT takarit meg, 
ha a legolcsóbb napi áron jóminőségü 

Szövetet és szabókellékeket 
vásárol a Bánság legnagyobb és 

legrégibb férfiszövet szaküzletében : 

Lechner B. utódai 
RABONG á SCHNEIDER cégnél, 
Temesvár, I., Szt. György-tér püsp palota 

Elsőrangu misőségű angol és csen 
gyártmányok közvetlen importja! 

Tavaszi ujdorsázaink megjöttek. 
Tekintse meg vételkényszer nélküli 
legnagyobb választéku raktárunkat. 

Téli áruk mélyen leszállitott árban. 
Alapittatott 1847. (90) 

fendei kemény munkával szerezte, 
élete eredménye volt s kis Napo- 
leonnak érezte magát benne. Járt- 
kelt, parancsolt a. segédeknek, ugy 
ahogy neki parancsoltak valaha. 
néha az ajtóból hozott vissza egy 
vevőt, aki vásgárlás nélkül akart 
kimenni. A legszivesebben egy 
ágyat állitott volna valamelyik sa- 
rokba s ott töltötte volna éjszakáit 
is, ha.. 
Ez a „ha" az asszony volt. Csi- 

nos, fiatal asszony, alig két éve 
élettársa, egy kicsit a dédelgetett 
játékszere is és a poézis prózai éle- 
tében. Házasságuk első esztendeje 
még zavartalan harmónia volt, de 
azután jött valami, ami előtt Gerő 
Márton hosszu ideig tanácstalanul 

gek: a blues, a tangó és a többiek. 
Akármilyen nevetséges, de igy 
volt. Az egyszerü, kis kolgári kör- 
nyezetből származó asszonyt meg- 
igézte az utóbbi esztendők parkett- 
romantikája, délután barátnőivel 
ötórai teákra cipelte magával az 
urát s kéjesen engedte át magát a 
modern bájitalnak: a jazz-band- 
nek. 

A férfi egy ideig nézte, amint ne- 
vetgélő fiatalemberek karolják át 
az asszonyát, himbálják, suttognak 
a fülébe. De mind nyugtalanabb 
lett. Tudta, hogy mindez csak ár- 
tatlan szórakozás, többezör volt al- 
kalma meggyőződni az asszony 
hüségéről, aki nem szinlelt kedves- 

és tehetetlenü álott. Ádáz ellensé- 

hangjai mellett kinlódott vele. 

séggel, hanem őszinte ragaszkc 
dással tért vissza hozzá, és mégi 
Féltékenykedett. Figyelte. után 
járt s látta, hogy egyelőre nin 
oka féltékenységre. Az asszor 
csak szórakozott s a módot a k 
hozta magával, amelyet a fér 
most már igyekezett megérteni. 
Az történt, aminek a logika tö 

vényei rin törtérnie rellel 
Gerő Márton az asszonya unszol: 
sára táncolni tanult. Nap-nap utá 
feljárt egy tánciskolába, lihege 
s nagy esetlen testét cipeltette 
kis táncoslánnyal, aki a zongo 

szerini / érnnia 

S egy hét után a táncosnője me 
solyogva megdicsérte és azt ajár 
lotta, hogy gyakorolja magát. Bo 

1 . 

ű í 

cipőközpont 
Lloyd-sor, a Lloyd-kávéház mellett 

megnmyilt 

Nagy választék az összes cipőujdonságokba 

ugyszntén Carmiene Bally 
cipőkben. 

1 
" 

Eredeti gyári árak 

Tekinise meg üzletünket vételkényszer néllkül 
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Temesvár, március 20. 

Gyorgyevies Mita.. Mula- 
,muzsikás régi éjszakákat idéz 
emlékezetemben ez a név. Gyor- 

, a mulatós temesvári uraknak. 

ehunyom a szememet és magam 

] huzza a nótát, mindenkinek 
amely szivéhez legközelebb áll. 

Bizony ismerte Ő mindenkinek a 
ótáját és ha nem ismerte volna. 
m sokáig találgatott. mert a har- 

nadik-negyedik rázenditésre elta- 
, hiszen a tekintetből tudott 

Í És Gyorgyevics Mita már nincs. 

n Nekrológot kell irnom róla. 

1ap még élve láttam ugyan, de az 
NM nár nem volt élet. 

MMilyen furcsa, milyen szokatlan, 
lmi nogy utószor hegedüje nélkül lát- 

am Gyorgyevics Mitát. Az arca sá- 

t, beesett, a keze szinte átlát- 

ó és reszketős. Gyorgyevics Mita 

rházi ágyban feküdt. A taka- 

zinte az álláig volt föléje huzva. 

tha félne, remegne attól, hogy 

látják a lábát, a lábát, amely 
nincsen meg. 

jobb láb amelyre muzsiká- 

ás közben annyiszor támasz- 

odott, amikor a hallgatóság- 

ra ránézve muzsikált és amely- 

nek ritmikus mozgatásával a 

taktust jelezte, ez a jobb láb 

már elhagyta gazdáját 

Rettenetes az én sorsom, szer- 

esztő ur, - mondta, miközben el- 

nyedt ujjaival próbálta a keze- 

zemet szoritani, - rettenetes, bor- 

tó. 
Könnyek csillogtak a szemében. 
lmondta, hogy a jobb lábának 

ujjai el voltak fagyva. Évek óta 
ordozta már ezt a bajt. Más em- 

ernél talán nem lett volna olyan 

elviselhetetlen ez. de nála, aki éj- 

szakákon keresztül állva kényte- 
len a kenyerét megkeresni, kibir- 
hatatlan állapot. Próbált minden- 

győgyszert, de hiába. Sőt el- 

ontototta vele a dolgát, mert fer- 

ést kapott. Szaladt az orvoshoz 

kijelentette, hogy a lábujjakat 

keli távolitani. A világért sem 

arta ezt megengedni. Lefeküdt 

A haza a lakásán és ismét kisér- 

rl ezett különböző háziszerekkel. 

804 apota azonban egyre rosszabbo- 

ml már felkelni sem tudott és 
ádja három hét előtt kénytelen 

ul t beszállitani a Bega-szanató- 
min! Ott mindent elkövettek, 

a beteg lábat megmentsék, 
x ......

.. 

azonban a tudomány és az emberi 
igyekezet hiába dacolt a kegyet- 
len sorssal. Tiz nap előtt nem volt 
mentség és a további halogatás is 
veszedelemmel járt. Candea Au- 
rél dr. igazgató-főorvos, a kiváló 
specialista, kénytelen volt Gyor- 
gyevics Mita jobb lábát amputálni. 
Mikor idáig jutott az elbeszélésé- 

ben, a mellét rázta a hangtalan, 
fájó, férfizokogás. Sokáig hallgat, 
aztán ismét megezólal alig hallható, 
gyenge hangon: 

- Hol vannak a régi szép idők! 
Temesvár, Budapest, Bécs, Lon- 
don, Páris, Berlin, aztán megint 
Temesvár! 
Elmerengett és szemével mintha 

messzire nézne, az elmult idők kö- 
dös távolába. Sokat járt külföldön 
és minden nagy metropolis hires- 
fényes állomása volt. amelyből ha- 
za-haza járogatott Temesvárra, 
hogy aztán megint kirepüljön a vi- 
lágba. Éveken keresztül játszott a 
budapesti Margit-szigeten. 

Muzsikájában egy alkalom- 

mal Ferene József király fs 
gyönyörködött. Másik főváro- 

sában, Bécsben, szintén muzsi- 

kált egyszer Ferene József 

előtt. Berlinben játszott II. 

Vilmos császárnak, Londonban 

a néhai Edward királynak, 

aki különben walesi herceg korá- 

ban még Budapesten szerette meg 

a magyar nótát, ahol Szemere 

Miklós tanitotta meg rá. Párisban 

aztán - ahol két izben is volt - 

a francia köztársasági elnöknek is 

irályoknak játszott a temesvári primás 
egykor daliás Gyorgyevics Mita, aki nagybetegen amputált lábbal 

feküdt a Bega-szanatoriumban és három nap előtt meghalt 
huzta a szebbnél szebb magyar nó- 

tákat. 

Temesvárott, hej. de sokan van- 

nak, akiknek Gyorgyevics Mita 

valamikor az egykori Koronaher- 

ceg-étteremben muzsikált. Hej, de 

nagy mulatozások is estek muzsi- 

kája mellett! Sokan, akik gyönyör- 
ködtek nótáiban elmentek már oda, 
ahol örökkön-örökké az angyalok 
zenélnek. Ott vannak már Bandl 
Rezső egykori főkapitány, a vi- 
dámkedvü Kun Lulu és mások. 
Azok, akik megmaradtak a régi 
mulatozókból, elsavanyodtak., el- 
nyárspolgáriasodtak. 

- Szép idők voltak azok, szer- 
kesztő ur, - susogta Gyorgyevics 
Mita, - nagyon szép idők voltak! 
Sose jönnek visszal És rettenetes, 
rettenetes az én sorsom... 

Az volt a kivásága, hogy haza 

akar menni a kórházból. Kemény a 

kórházi ágy, az otthoni meg lágy. 

puha, meleg. Arról ábrándozott, 

hogy hazaviteti magát a lakására, 

melynek ablakában sok muskátli 

virit. Biztosra vette, hogy ott 

meggyőgyul. 

Kivánságát teljesitették. Haza- 

vitték. És ott gyorsan meg is gyó- 

gyult. Annyira meggyógyult, hogy 

most már nem fáj semmije és soha 

többé nem is fog fájni. Elment oda, 

ahol már ott várja sok mulatós, 

gavalléros uribarátja. Most már 
aztán Gyorgyevics Mita is beállott 

a menyei bandába. Ennek muzsi- 

kája bizonyára még szebb. még 
zengzetesebb. Hiszen az egyik 
primhegedü evi kezében 
van. ubán Endre. 

eevleesseetesess..sseee.... 

A városi tanács feloszlatása 

Müller Kálmán megiegyzései 
Temesvár, mátcius 20. 

Grofsorean Kornél dr. kép- 
viselő, volt főpolgármester leg- 
utóbb nagy érdeklődést keltő nyi- 
latkozatot tett a Déli Hirlapban a 
városi tanács feloszlatására irá- 
nyuló mozgalommal kapcsolatban. 
Ebben a nyilatkozatban, amely a 
városi tanács feloszlatásának szük- 
ségességét emelte ki, többek között 
hivatkozott Müller Kálmán 
szakszervezeti titkárra. a városi 
tanács tagjára. Müller most ebben 
a kérdésben a következőkben fejti 
ki a maga álláspontját: 

Grofsorean Kornél dr. sze- 

rint az állandó választmány és a 

főpolgármester választása el volt 

sietve. Tehát formahiba történt. 

Szabad-e egy állitólag elkö 
E 

vetett 

Groisorean Kornéldr. cikkére 

formahibáért egy nagyjelentőségü 
tegtületet törvénytelennek minő- 
siteni? A tanács feloszlatása iránti 
törekvés hibás, mert nem egy mun- 

kaképesebb tanács létrehozására. 
hanem a demokratikus elvek mellő- 
zésével egy kinevezett néhány tagu 

bizottság uralomra juttatására tö- 
rekszik. Véleményem szerint a vá- 

rosi tanács feloszlatása, ha az az 

uj választások azonnali megejtésé- 
vel járna, csak üditő hatással bir- 

na a város közigazgatási életőre. 
A tanács ezidő szerinti mükö- 
dése külső megnyilatkozásában 
ugyan szines és az élénkség, 

meg a munkateljesités benyo- 

mását kelti, lényegében véve 

azonban szürke és improduktiv. 

Hiányzik a kezdeményezés és az 

... 

akadályok leküzdéséhez szükséges 
alkotó erő. Az együttmüködésre al- 
kalmas frakciók egymás közti bi- 
zalma megszünt és nemcsak a nagy- 
tanács, de az állandó választmány 
is felbomlott alkotó részeire. S igy 
a városi tanács célkitüzés és ener- 
gia nélkül kizárólag alkalmi fel- 
adatok teljesitésére szoritkozik. 
- A városi tanács eredménye- 

sebb müködésére csak akkor volna 
számitható, ha a tanácsba be- 
választhatók volnának a város 
mindazon emberei, akik a közéleti 
tevékenység iránt a kellő érzékkel 
birnak, valamint a korruptió és az 
előnyberészesités rendszere ellen 
hathatós védelmet tudnának nyuj- 
tani. Közéleti tevékenység nem 
egyoldaluságot. hanem sokoldalu- 
ságot igényel és azért legelső fel- 
tétele az egymással szükségszerüen 
ellentmondó érdekek gondos mérle- 
gelése, amiből aztán önként felve- 
tődnek mindazok a közügyi és a 
lakósság többségének szolgáló prob- 
lémák, melyek megoldása szüksé- 
gessé válik A végtelenül elfajult 
bürokratizmus és az ezzel járó bü- 
nös jelenségek megszüntetésére és 
produktivitására van szükségünk. 
Az ezidő szerinti tanácstagok több- 
sége egyszerü tanácskozó tag. aki 
azt tartja. hogy a tanácskozásokon 
való részvétele révén a választók 
által kapott megbizatásnak eleget 
tett. Temesvárnak jelentékeny vál- 
lalatai és közügyi intézményei van- 
nak. Ha a városi tanács csak egy- 
szerü véleményező testület is volna. 
akkor is ezen intézmények mene- 
téért felelőséggel tartozik. 
Vagyis a városi tanács minden 
tagjának aktiv ellenőrző és se- 
gitő társa kellene hogy legyen 
az állandó választmánynak és 
a felelős vezető tisztviselőknek. 

A mai városi tanács, főleg egyál- 

talában nem szerencsés összetétele 

miatt erre a munkára alkalmatlan. 
A feloszlatás, ha eredménye uj vá- 
lasztások megejtése volna, lényege- 
sen javitana városunk közigazga- 
tási életén, ha azonban egy interim 

bizottság kinevezését szolgálná. 
ugy minden közügyi törekvés te- 
metőjévé változna át. 
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gan rohant haza - boldogabb 

mintha különösen jó üzleti 

a lett volna, - megcsókolta a 

eségét s mint nagy titkot sugta 

lébe. hogy este bárba mennek 

együtt táncolni. Az asszony tap- 

örömében és türelmetlenül ké- 

ődtek. 
De azt a percet azóta sem tudta 

elejteni. láncolt a parketten fé- 

nken, esetlenül. vigyázott. hogy 

lökjön meg senkit, kábult volt 

harsogó zenétől s arra gondolt, 
gy ez a mozgás az egész napi 

mpitó munka után mégis csak 

v kis ritmust hoz fáradt testébe. 

áncolt. diadalmasan nézett az 

ony szemébe s észre sem vette 

gunyos pillantásokat maga kö- 

rül, amelyek otromba ugrándozá- 

sait kisérték. 

És a tangónál, egy nehezebb ke- 

resztlépésnél megbotlott. Megbot- 

lott s a nagy darab test egyen- 

sulyát vesztve, a parkettra zuhant. 

Egy pillanatra néma csend tá- 

madt a teremben, majd elfojtott 

nevetgélések hallatszottak. Ő za- 

vartan feltápászkodott és kénysze- 

redetten mosolygott. De amint az 

asszonyra nézett s látta, hogy an- 

nak érthetetlenül könny csillog a 

sSzemében, még zavartabb lett. El- 

indult s naiv szégyenében ugy érez- 

te magát, mintha meztelenül járna 

az emberek között. 
Esetlenül visszaült a helyére s 

nézte a vigyorgó arcokat. 

- Pincér, - suttogta. 

A pincér megállott előtte. 

-Hozzon egy üveg... - kezdte. 

- Igenis, fizetni,. - vágott a sza- 

vába a pineér. 

Rábámult, majd gépiesen a tár- 

cája után nyult és fizetett. Tehát 

szép szóval kidobták. 

Az utcán a friss levegő enyhén 

simogatta az arcát. Nem mert be- 
lekarolni a feleségébe. egy ideig 
csendesen baktattak egymás mel- 
lett, majd beültek egy kocsiba s 

hazahajtattak. 
Otthon már az asszony is neve- 

tett s ő is mosolygott. És mégis. 

ez a nevetséges csekélység nem 

hagyta nyugton. Az ágyban tépe- 

lődött: Uj világot élünk - gondol- 

ta. A világ: 1926,. háboruk, for- 

radalmak, az agyonhajszolt embe- 

riség élni akar. A forma!? - mind- 

egy. Blues, tangó és a többiek. El- 

kábult asszonyok és ugrándozó 

öreg-fiatalok. i 
S elnézte a mellette 

alvó asszonyt, 
reti őt. csak egy kicsit élni akar a 

maga módján. S ugy találta, hogy 

a legokosabb alkalmazkodni. Már 
nevetett: a világ, 1926. Tangótra- 

gédia. *é 

8 másnap üzletzárás után sietett 

ujra a tánciskolába Ügyetlenül 

ugrándozott s hálásan nézett a kis 
táncoslányra, aki kinlódik vele é: 

segit megtartani az asszonyát. 

csendesem 

i szal 
valódi angol szövetek raktá

ra 

ság 
I. emelet. 

aki hü hozzá, sze- 

v 

Kirity Józsel 
Belváros, Szentgyörgy-tér 4, 
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- Titulescu londoni követ a fő- 
városban. Bukarestből táviratoz- 
zák: Titulescu, Románia lon- 
doni követe, tegnap a fővárosba 
érkezett. 
Bratianu Vintila is megjelent 
az állomáson és melegen üdvözölte 
a követet. Titulescu kijelentette, 
hogy a Diamandi és Petrescu Com- 
nennel való állitólagos ellentétei- 
ről csak a lapokból értesült és ezek 
a hirek nem felelnek meg a való- 
ságnak. 

- Az erdélyi tanoncotthonok felül- 
vizsgálása. Vulpe István az erdélyi 
és bánsági tanoncotthonok felügyelő- 

je, tegnap délelőtt több napos körutra 

indult. Utjának célja. hogy megvizs- 

gálja a nagyváradi, szatmári, tordai 

és marosvásárhelyi tanoncotthonokat. 

- Tárgyalások a nemzeti pa- 
rasztpárttal. Bukarestből távira- 
tozzák: A Lupta ugy értesül, hogy 
a kormány ujból felvette a tárgya- 
lásokat Goga belügyminiszter ut- 
ján a nemzeti parasztpárttal. Goga 
az utóbbi napokban több izben 
folytatott) megbeszélést a nemzeti 
parasztpárt politikusaival. A tár- 
gyalások kedvező mederben halad- 
nak. 

- Vasuti tisztviselők ujabb vizs- 
gája. Azok a temesvári és környékbeli 
vasuti tisztviselők. akik a február 
23-án Bukarestben tartott román nyelv- 
vizsgzán megbuktak, március 23-án 
szerdán Temesvárott ujra vizsgáznak. 

- Japán is ratifikálja a bessza- 
rábiai egyezményt. Tokióból távira- 
tozzák: A japán kormány komo- 
lyan foglalkozik a besszarábiai 
egyezmény ratifikálásának kérdé- 
sével Illetékes helyen remélik, 
hogy néhány héten belül megtörté- 
nik a döntés. A külügyminiszter 
nyilatkozata szerint Japán, amely- 
nek semmi érdeke nem füződik a 
besszarábiai kérdéshez. csatlakozni 
fog az egyezményt aláiró európai 
hatalmakhóz. 

- A rendőrség köréből. Popescu 
Dumitru a belvárosi rendőrség veza- 
tője, aki - miként megirtuk - a bel- 
ügyminiszterium megbizásából Erdély- 
ben ellenőrző köruton járt, visszaór- 
kezett Temesvárra és mnujból átvette 
hivatalát. 

- Franciaország nem vesz részt a 
leszerelési konferencián. Párisból táv- 
iratozzák: A franmcia minisztertanács 
ma szövegezi meg Coolidge ameri- 
kai elnöknek a tengeri leszerelési kon- 
ferencia meghivójára küldendő vá- 
laszjegyzék szövegét. A Petit Parisien 
tudni véli, hogy a francia kormány 
még megfigyelőt sem küld erre a kon- 

ferenciára állitólag azért, mert Coo- 
lidge a Népszövetség müködését le- 
sujtó kritikában részesitette. 

Husvéti 
társaskirándulás 

Párisba 
Felvilágosítások, jelentkezések márc.26.ig 

„Birdev-. menetjegyirodában 
Timisoara, 

L, Stt. Alba lulia No. 4. és 
IV., Str. I. C. Eratianu Birdevkiost 

Feltünést keltett, hogy 

Könnyen lángra lobbanhat aBalkán 
ha a belgrádi kormány nem hagy fel politikájával 

Róma, március 19. 

A római reggeli lapok részlete- 
sen foglalkoznak az albániai leg. 
ujabb eseményekkel és a déljugo- 
szláviai komitácsik szervezkedésé- 
vel. Többek között azt irják, hogy 
az albán határon a jugoszláv táma- 
dás közvetlen küszöbön áll. A lon- 
doni Times albániai tdósitója je- 
lenti, hogy a jugoszláv komitácsi 
bandákat délszerbiai tisztviselők 
szervezik meg. A komitácsik sza- 
bályszerü katonai kiképzésben ré- 
szesülnek 
nárt kapnak. Talán már csak na- 
pok kérdése, hogy mikor törnek be 
Albániába. A Times szerint Jugo- 
szlávia akciója beláthatatlan poli- 
tikai következményekkel járhat. 
Vezércikkében szokatlanul élesen 
támadja Jugoszláviát és felszólitja 
a belgrádi kormányt, hogy hagyja 
abba a veszélyes politikát, amely 

és naponta nyolcvan di- 

könnyen lángra lobbanthatja a 
Balkán tüzfészkét. Egyben Fran- 
ciaországot is óva inti, hogy ne tá- 
mogassa Jugoszláviát Albánia 
meghóditására irányuló törekvései- 
ben. Az olasz kormány - a Times 
szerint - közölte az angol és egyéb 
kormányokkal, hogy értesülései 
szerint Jugoszláviában nagyszabá- 
su előkészületek történnek azzal a 
céllal, hogy Albániába betörve 
megbuktassák a tirannai kormányt. 
Olaszország ezzel a kormánnyal 
kötötte meg a tirannai szerződést 
és hire jár, hogy nem maradna kö- 
zömbös ezen kormány sorsával 
szemben. 
Belgrádban ezzel szemben hiva- 

talosan cáfolják a Jornale dltalia 
cikkét, amely Jugoszlávia állitóla- 
gos katonai előkészületeiről ad hirt. 
Jugoszláviának nincsenek támadó 
szándékai és egyáltalán nem küld 
az albán határra csapattesteket. 

Ingyen cigarettát akart szivni 
de a dohánygyári igazgató becsapása nem sikerült 

Temesvár, március 20. 

Tegnap délelőtt egy kisfiu jelent 
meg Mardan Dion dohánygyári 
igazgatónál és átnyujtott egy cé- 
dulát, amelyen a dohánygyári 
igazgató előtt ismeretlen hangzásn 
temesvári biró kérte az igazgatót, 
hogy küldene neki cigarettát. Mar- 
dan. aki a temesvári bizói kar 
majdnem minden tagját ismeri, 
gyanut fogott és telefonon felhivta 
Bradescu Virgil vezetőügyészt 
felvilágositásért. A főügyész azon- 
nal tisztában volt vele, hogy 

szélhámosságról van szó 
és ezért kérte Mardan igazgatót. 
hogy a fiut tartsa ott, egyben uta- 
sitotta Stamate józsefvárosi 
rendőrkapitányt. hogy azonnal 
siessen a helyszinére és tisztázza 
az ügyet. A megszeppent gyermek 
a rendőrkapitánynak előadta, hogy 
egy ismeretlen férfi fogta meg az 
utcán és husz lei borravaló ellené- 
ben felbiztatta, hogy menjen el a 
dohánygyárba a cigarettáért és a 
Scholier-vendéglő sarkán adtak 
találkát egymásnak. Stamate a fiu- 
val a mondott helyre sietett. de a 
megbizónak nyoma veszett. A 

rendőrkapitány nem hagyta annyi- 
ban a dolgot, hanem a fiuval gya- 
log bejött a városba, hátha a járó- 
kelők között esetleg megismeri 
megbizóját. Amikor a Jenőherceg- 
utcába értek. a kapitány hirtelen 
észrevette, hogy egy harminc év 
körüli, züllött kinézésü férfi futás- 
nak ered. 
- Ez az! - kiáltotta a fiucska. 
A Jenőherceg-utcán keresztül a 

Dom-térig 

izgalmas hajsza 
kezdődött, mig végre Stamaténak 
sikerült a menekülőt a Dom tem- 
plom sarkán elfogni. Bekisérték az 
ügyészségre. ahonnan láncra verve 
vitték a józsefvárosi rendőrkapi- 
tányságra. Vallomása során elő- 
adta, hogy csak annyiban bünös, 
mert nélkülözése közepette igy 
akart cigarettát szerezni magának. 
Aricescu Vazulnak hivják. 
turnszeverini illetőségü, azelőtt fő- 
hadnagy volt és a hadsereg kötelé- 
kéből elbocsátották. Aricescu egy- 
előre a józsefvárosi rendőrség fog- 
lya marad. A rendőrség nyomozza, 
hogy más bün nem terheli-e lelki- 
ismeretét. 

eseeessessesesmeesoessescseseeeesesssesseees... 
- INTERPELLÁCIÓ A BANSÁGI 

ADÓKIVETÉSEK MIATT. Bukarcst- 
ből jelentik: A kamara tegnapi ülésén 
Beller Hans bánsági német képvi- 
selő interpellációt intézett a pénzügy- 
miniszterhez a tulmagas bánsági adó- 
kivetések ügyében. Rámutatott arra, 
hogy Temestorontál és Arad megyék- 
ben a pénzügyi közegek drákói ke- 
gyetlenséggel vetik ki az adókat. A 
behajtás körül is nagy szigorusággal 
vetik el és megtörtént, hogy adó fejé- 
ben foglalásokat eszközöltek olyan pol- 
gároknál, akiknek idei adója még ki 
sincsen vetve. 

- A Glória teaestélye. A temesvári 
Glória-dalegylet március 26-án. szom- 
baton este kilenc órakor az erzsébet- 
városi Novotny- teremben müsoros 

teaestélyt rendez. Egy teajegy ára 

süteménnyel együtt negyven lei. 

- Egy kormányzó panama-botránya. 

Párisból jelentik: Sabatier indo- 
kinai kormányzó nagy panamabotrá- 

nyok középpontjába került. Kiderült. 

hogy sulyos vissziéléseket követett el, 

amelyekkel magának milliós vagyont 

szerzett. A botrányok ügyében a fran- 

cia kamara tegnap éjszakai ülésén 
több ellenzéki képviselő azzal gyanu- 

sitotta meg a kormányt. hogy altus- 

solni Igyekezett Sabatier panama- 

botrányait. Poincaré miniszterelnök 

erre felvetette a bizalmi kérdést. A 
kamara háromszázötven szavazattal 
százötven ellenében bizalmat szavazott 
a kormánynak. ; 

- A temesvári sorozás eredménye. 
A temesvári tavaszi sorozások most 
fejeződtek be. Ezekre összesen ezer- 
száznyolevankilene temesvári és öt- 
száznegyven más illetőségü állitás- 
köteles kapott idézést. A távolmaradot- 
tak körül harmincnégyen igazolták el- 
maradásukat. A sorozáson megjelentek 
közül katonai szolgálatra alkalmasnak 
találtak ötszázhetvennyole temesvári 
és kétszázharmichat más illetőségüt. 
Ezek beosztása a következő: a csend- 
őrséghez kettő. a gyalogsághoz három- 
százhatvankettő. a tüzérséghez száz- 
hatvanhat, a lovassághoz ötvenhét. a 
tengerészethez hatvankilenc, a hidá- 
szokhoz és egyéb müszaki csapatokhoz 
százötvennyole ujonc kerül. Az alkal- 
matlannak találtak közül harmincötöt 
véglegesen alkalmatlannak minősitet- 
tek mig negyvenketten ujabb sorozá- 
sokra kerülnek. 

* Bánáti Szanatórium Strada 
Odobescu 2. Modern gyógyintézet, 
sebészeti, női-, bel-, ideg-, gége., 
fül-, szülészeti, gyermek-, szem- és 
bőrbetegek részére, röntgenlaborató- 
rium, electrotherápia, diétás konyha. 
- Kulturdélután a Józsefvárosban. 

A józsefvárosi római katolikus hitköz- 

ség ma délután félhatkor tartja ne- 

gyedik kulturdélutánját a katolikus 

fiuiskolában. Schicht Ádám teoló- 
giai tanár mult évi amerikai utjáról 

tart előadást és azt vetitett képekkel 

kiséri. Azonkivül lesz több szavalat, 

ének és zaneszám is. 

1927 március 21 
...................... 

-Névnap. Nemes József nyu- 
müszaki tanácsos, a galmazott 

gyárvárosi katolikus hitközség, va- 
lamint a Magyar Párt gyárvárosi 
altagozatának elnöke, tegnap ün- 
nepelte névnapját. Ebből az alka- 
lomból a hitközség 
Rech Géza 
Magyar Párt küldöttsége pedig 
Osztie Andor főtitkár vezetésé- 

és meleg üdvözlés- 
A Magyar Párt 

küldöttsége azután felkereste Tóthn 
altagozat 

vel kereste fel 
ben részesitétte. 

Sándort, a gyárvárosi 
ügyvezető elnökét és őszinte ová- 
cióban részesitette abból az alka- 
lomból, hogy előző nap szintén 
névnapot ült. 
- Kora Nándor karikaturakiál- 

litása. Kora Nándor festőmüvész 
karikaturakiállitása ma este kilenc 
órakor bezárul. A kiállitást két hét 
alatt többezer ember látogatta meg 
- Adomány. A temesvári munka- 

nélküliek felsegélyezésére a Sváb Ke- 
reskedelmi és Iparbank és nem mint 
tegnapi lapszámunkban 

Bank tizezer leit adomnyozott. 

A Lloyd-Tavernában uj müsor. 
A bécsi, Wiesenthal-testvérek négy- 
kezes duója a zongorán, továbbá 
Kovalik és Osten, Alice és Freddy, 
Csáki 
uj számokkal. 

Megérkeztek a legujajob 

tavaszi cipöujdonságok a 

„Gloria"-ba 
Lloydsor. 

Szürke cipőkben nagy választék 

- Mi okozta a csebzai biró halá- 
lát. Ismeretes az a titokzatos gyil- 
kosság. amelynek áldozata Gher- 
ban Jefta csebzai biró volt. A. 
törvényszék öt vádlottat részben 
életfogytiglani, részben kisebb-na- 
gyobb szabadságvesztésre itélt A 
temesvári tábla előtt 
hangoztatták, hogy Ghenban Jef- 
tát ló rugta meg és igy nem bűnös 
uton halt meg. A tábla a legfelső 
egészségügyi tanácshoz teriesztette 
fel az iratokat véleményezés 
gett. Tegnap érkezett meg a leg- 
felső tanács véleményezése, amely 
szerint nincsen kizárva, hogy tény- 
leg ló rugásától származik Gher- 
ban Jefta halála. A temesvári táb- 
la feladata most már a legközelebb 
megtartandó tárgyaláson ezen or- 

- Megölte a soffőrje. Kolozs- 
várról telefonálják: Haller Jenő 
gróf kisküküllővári birtokos né- 
hány nap előtt összeszőlalkozott a 
soffőrjével. A soffőr munkaköny- 
vét követelte és tulzott igényt tá- 
masztott, amit a gróf nem volt haj- 
landó teljesiteni. Erre a soffőr elő- 
rántotta revolverét és négy lövést 
adott le gazdájára. Két golyó ta- 
lált, az egyik Haller gróf hasába 
furódott és életveszélyes sebet 
ütött. A grófot a megyesi kórház- 
ba szállitották. ahol tegnap délben 
meghalt. ! 

A legkiválóbb 

perlessalass. 
APRETIRA, 
TALPPUIIIN, 
valamint minden 

cipész iparhoz 

szükséges vegyi 

termékek a 

I 
készitmények. 

Gyártja : 

Kozák és Sámson 
Cluj, Str. Regina Maria 9. - Telefon 7-59. 

Kapható minden jobb bőrüzletben. 

küldöttsége 
esperesplébános, a 

téves infor- 
máció alapján irtuk, a Sváb Központi 

Csiky, Ivona B. Edit mind 

a védők azt 



Humanitas. A gyárvárosi Huma- 

nitas asztaltársaság e hó 23-án, szerdán 

este fél kilenckor tartja évi rendes 

közgyülését a Gyárudvarban. (Med- 

nyánszky vendéglő.) Az elnökség ez- 

ton hivja meg a tagokat, valamint a 

testvérasztaltársaságokat és emberba- 

rátokat. Az elnökség. 

Szaporodnak a törvényszéki biró 

püntársai, Budapestről jelentik: A 
büntetőtörvényszék elnöke a letartóz- 

atott Nagy István törvényszéki biró 

ügyében külön vizsgálóbirót rendelt 
ki, aki holnap kezdi meg a vizsgálatot. 

Szombaton Hutzik Elemér ügyvédet 

hallgatták ki Nagy biró vagyoni vi- 

szonyairól. Elmondta, hogy neki sem- 

iféla szerepe nem volt Nagy István 

zsdei ügyleteiben és csak Nagyné 

kérésére s baráti szivességből terjesz- 

tett be Nagy felettes hatóságához 

olyan értelmü jelentést, mintha a biró 

vagyona tőzsdei nyereségből szár- 

azna. A rendőrség a vallomás alap- 

án az ügyvédet bünrészességgel gya- 

* Pátria kávéház az elite közön- 

ség találkozóhelye, ahol az elsőrangu 

Toil-jazzband játszik. 

A vasárnapi sportprogram a ta- 

vaszi bajnokság jegyében zajlik le. A 

Polytechnika találkozása a TAC-al 
képezi a nap atrakcióját. A mérkőzés 

a Patria-pályán kerül eldöntésre. Vá- 

rakozás előzi meg a Kinizsi küzdelmét 

a Banatullal. A Kadima a TMTE-vel 
kerül össze a munkások pályáján. A 

nesvári sportkerületeknek nemrégen 

egtartott közgyülését megsemmisi- 

te és április huszonhetedikére uj 

zgyülés megtartását rendelte el. 

rre a közgyülésre a temesvári egy- 

tek nagy előkészületeket tesznek. 

József-estély. Az erzsébetvárosi 

Igári Kör tegnap este sikeres József- 

élyt rendezett. A gazdag müsor ke- 

etében Pilz Mariska, Holló Mariska. 

Janszky Ilonka, Lindner Gitta, Kunes 

Stupeczky Mariska, Bonn Maris- 

ka Bohn József, Kovencs János, To- 

mits Sándor, Schneider Károly. Pilz 

jJános. Papp József és Hetzer János 
ttüntek ki. A Polgári Kör dalárdája 

több szép kart énekelt. 

az ártalmas arc- 
Őrizkedjünk kenőcsök hasz- 
npálatától, mert ezek rettenetes rombo- 
lást visznek véghez az arcon. A világ 
legszebb és legelőkelőbb hölgyei a 

Földes Margii! Cremet 

használják, mert zsirtalan, ártalmatlan 
s rögtön szépit. 

Véres családi dráma. Buka- 
táviratozzák: Taubmann 
huszonnégy éves egyetemi 

allgató tegnap gyilkos merényle- 
t követett el felesége ellen, majd 

öngyilkos akart lenni. A házaspár 
gy év előtt kelt egybe, de néhány 
avi házasélet után különváltak és 
z asszony szüleihez költözött. Teg- 
ap a fiatal asszony születésnapját 
nnepelte szülei lakásán, ahol vá- 
lanul megjelent Taubmann is és 

szomszédos szobába kérette fele- 
égét azzal az ürüggyel, hogy ott 
karja átadni ajándékát. Néhány 
re mulva revolverlövések dör- 

ültek el és mire a vendégek a szo- 
ba siettek, a házaspárt vérében 
rengve találták. Mindketten 

letveszélyes sérülést szenvedtek. 
Zsebtolyaj az állomáson. Feren- 

in János iklódi gazda Temesvárott 

t és tegnap délelőtt akart elutazni 

józsefvárosi állomásról. Amikor a 

énztárnál jegyet készült váltani, ré- 

lten vette észre hogy a tolongásban 

aki ellopta a pénztárcáját. 

Szeplő 
májfolt ellen biztos és kitünő 

hatásu a 

Keller-féle 
szeplő-kenőcs és szeplő-viz 

Kapható egyedül a készitőnél 

Keller István 
Vöröskereszt-gyógyszertárban, 
Timisoara, Holló- és Hunyadi ut 

sarkán 

pukaresti központi sportszövetség a 

Serényi cérnakereskedő csődben 
amelyet egy kolozsvári bank kérésére rendeltek el 

Temesvár, március 20. 

Serényi Dezső temesvári cér- 
nanagykereskedő ellen a kolozs- 
vári Banca Agrara pénzintézet há- 
rom hónappal ezelőtt kétmilliókét- 
százhuszonötezer lei követelés 
miatt a temesvári törvényszékhez 
csődkérvényt nyujtott be. Az ed- 
digi tárgyalások során Serényi 
mindenkor azt hangoztatta, hogy 
aktivái felülmulják a passzivákat 
és ennélfogva csak pillanatnyi fi- 
zetési nehézségekkel küzd. A Ban- 
ca Agrara nevében Subtire Jo- 
nel dr. ügyvéd kétségbe vonta Se- 
rényi állitásait és a csőd elrende- 
lését kérte. A tegnap megtartott 
tárgyaláson a temesvári csődbiró- 
ság elrendelte Serényi Dezső ellen 
a csődöt. Az aktivák és a passzivák 
összegszerüsége még ismeretlen, 
viszont azonban a Banca Agrara 
követelésének jórésze a Serényi 
házán levő jelzálog betáblázás ál- 
tal nagyobbára fedezetet nyer. A 
törvényszék csődtömeggondnokká 

ros. Városház-utcai 
kedő 

ket visszavonták. 

Goiti Dezső dr. ügyvédet, helyet- 
tesévé pedig 
drt nevezte ki. A követelések beje- 
lentési határideje április huszonhe- 
tedike, mig a csődválasztmány má- 
jus hó első hetében alakul meg. A 
csődbiróság ezenkivül tegnap meg- 
tartott tárgyalás során a Máger 

id. Kálmán Béla 

Ferdinánd józsefvárosi teksztilke- 

reskedő, Kovács Izidor, Belvá- 

teksztilkeres- 

és a Kavaráni Aszfaltáru- 

gyár ellen beadott csődkérvénye- 

A törvényszék tudvalevőleg el- 
rendelte Singer Ernőné és Sin- 
g e r Ferencné ellen a csődöt. A ki- 
rendelt csődgondnokok azonban 
sorban lemondtak tisztségükről. 
Először Beecker János dr.. utána 
Körner József dr., végül pedig 
Darnay Jónás ügyvédek adták 
vissza a megbizást. A törvényszék 
most Steiner Kornél drt nevezte 
ki csődtömeggondnoknak. helyet- 
tesévé pedig Bárdosy Ágost drt. 

- Ha a férj szomjas lesz. Kas- 
sáról jelentik: A Csap melletti 
Eszeny községben véres férjgyil- 
kosság történt. Dobos János ko- 
rácsmester felesége a szeretőjével 
enyelgett a lakás egyik szobájá- 
ban, amig férje a szomszédos szo- 
bában aludt. A férj éjfél tájban 
felébredt és mert szomjas volt, át- 
ment abba a szobába, ahol a fele- 
sége aludt. Az asszony szeretője az 
ágy alá bujt és Dobos József nem 
is vette volna észre az idegen je- 
lenlétét, ha véletlenül nem hajolt 
volna le a földre. Dobos lármát 
akart csapni, mire az asszony ki- 
ugrott az ágyból, baltát ragadott 
és azzal többször férjére sujtott, 
aki véresen összerogyott. Az asz- 
szonyt letartóztatták. 

* Divatlapok és kézimunka folyó- 
iratok Libronál. Telefon 22-37. 

Elfogató parancs egy volt 
hépviselő ellen. Budapestről jelen- 
tik: Annak idején sokat beszéltek 
Hencz Károly volt képviselőről, 
aki kardpárbaiban megölte Keg- 
levich Iletván grófot. Hencz a 
decemberi országos választásokon 
mint Lengyel Zoltán kortese sze- 
repelt és több beszédében becs- 
mérlő nyilatkozatokat tett a kor- 
mányról. Ezért bünvádi etjárás in- 
dult meg ellene, amelynek során 
most elfogató parancsot adtak ki 
HTencz ellen. Az elfogatást azon- 
ban nem lehetett végrehajtani, 
mert Hencz Károly időközben 
Csehszlovákiába költözött és 
földbirtokot vásároit. 

* Bérauiók, preciz javitómühely, 
autók garagirozása, akkumulátor- 
töltés, autók vétele és eladása. Éjjeli 
szolgálat. Autóorient garage. Bem- 
utca. Telefon 23-24 és 14-93. 
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Dijmentes felvilágositásért forduljon azonnal: 

Cunara Line 
Timisoara, Bulevard Carol 14. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: Kis 

Lujza. Kindl Anna, Muka Tibor, Moll 

Mihály. Meghaltak: Frank! Bernát 71. 

Taubert Erzsébet 7. Riszties György 

50, özvegy Seiler Josefin 30. Loga Ma- 

ria 45, Turcan Konstantin 19 éves kor- 

ban. Házasságot kötöttek: Betea Já- 

nos és Ardelean Alexandra, Eberlein 

József és Laffler Katalin. Toutffinger 

Feranc és Zolnai Irma, Grebeldinger 

Péter és Klein Paula, Lengyel Ferenc 

és Kis Matild, Balog Sándor és Fogas 

Sarolta, Farkas Sámdor és Wagner 

Róza. 

Női: és férfi szalmakalapok, 
fantasie kalapbortni, kalapszallag. 
sparterie, fileposztó, stb. dus válasz- 
tékban N. C. Daniel cégnél. Detail- 
eladás a gyárépületben: Józset-tér 
(Küttl-tér) 12. 
- Az „Én te, ő" legujabb száma a 

szokott érdekes tartalommal és válto- 

zatos illusztrációkkal jelent meg. Ér- 

tékes novellái, továbbá változatos ak- 

tuális cikkezései a legeredettibb, leg- 

müvésziesebb és legértékesebb folyó- 

irattá avatják az „Én, te, ő"-t. 

Konyhaberendezések, alpakka 
evőeszközkészletek, valamint szervi- 
rozáshoz szükséges tárgyak, kerti 
felszerelések legjutányosabban 
Scherter Ottó vaskereskedésében 
Temesvár, Belváros. 

Bojanyeria Bánátáni 
Bulevardul Carol No. 62 

legjobban és olcsón fest, tisztit 
vegyileg. Munkák leadhatók Fratii 
Schön, Józsefváros, Bonnáz- és 
Kossuth Lajos-utca sarkán, Reisz. 
mosóda, Józsefváros, Török-utca 
és özv. Pollák Martinné, Gyár- 
város, Duschnitz mellett. 227 
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a világ legnagyobb hajó- 

társasága 

Legjobb és leggyorsabb 
összeköttetés CANA- 

DÁ-val. 

Legközelebbi Indulás 

Canadába február hó 

végén. 

Ii1. oszt. utasaink kizá- 

1ólag 2, 4 és 6 ágyas 

kabinokban lesznek el- 

helyezve. Kitünő konyha 
és ellátás. 

*Lepadatu pénzügyminiszter 

feleséne Temesváron járt. Vevő- 

készüléket a Rádió-Technikánál vá- 

sárolt. Timisoara, I., Sft. Gheorghe. 

Leszámitolóbank Részvénytársa- 

ság. Temesvár. Az intézet igazga- 

tósága legutóbb tartott ülésében 

megállapitotta az 1926. évi mérle- 

get és elhatározta. hogy az április 

hó 2-ára egybehivandó közgyülés- 

nek javasolni fogja, hogy a leg- 

utóbb összevont. most már 600 lei 

névértékü részvények után egyen- 

ként 120 lei osztalékot fizessen. A 

tavalyi közgyülés elhatározta volt 

az intézet alaptőkéjének 24 millió 

leire való felemelését, mely határo- 

zatot a Comisia Speciala közben 

jóváhagyta. Az idei közgyülésen 

erről jelentés fog tétetni és esetleg 

az alaptőkeemelés módozatai is 

megbeszélés tárgyát fogják képez- 

ni. Az intézet közgyülési meghivó- 

ját, valamint 1926. évi mérlegét la- 
punk más helyén közöljük. 

.... 

Miisor: 
Vasárnap délután háromkor: Asz- 

szonykám. 
Vasárnap este hatkor: Vigyázat, női 

szakasz. 

Vasárnap este kilenckor: Asszony- 

Hétfőn este félkilenekor: Cirkusz- 

hercegnő. 
Kedden este félkilenekor: Asszony- 

C 

(1 

Müsor: 
Belvárosi mozi: Vasárnap: Strogotff 

Mihály. Hétfőn: Strogoff Mihály II. 
rész. 

Gyárvárosi mozi: Vasárnap: Mari- 

posa a táncosnő. Hétfőn: Strogoff Mi- 

hály. 

Mehalai mozi: Vasárnap: Prágai diák, 

Hétfőn: Nincs előadás. ; 

erebetéteket, sirkereszteket 
minden kivitelben, nagyságban 
és szinben állandóan raktáron 
tartunk, mélyen leszállitott árak 

mellett. 

Erckoporsóők: 
1. Egy diszléccel . Lei 3850 - 
2. Két diszléccel... . , 4100- 
3. Három diszléccel 4 füllel , 4350- 
4, Három diszléccel, 6 fül- 

lel, középdisszel.. . ,„ 4800- 
5. Négy diszléccel, 6 füllel, 
közép- és sarokdisszel. „ 5300- 

6 Pálma- és magasdisszel , 7250- 
7. Koszoru és maeasdisszel , 7850- 
8. Hat oroszlánfejdisszel. „ 8000.- 
9. Négy angyaldisszel. . . 8400.- 

10. Hat angyal- és koszoru- 
disszel. 9000- 

KOHN és SCHWAB 
Timisoara, V, Str. Pop-Ráfeganul 108 

(Anheuer-u.) Telefon 9-47. 



6. oldal 

[4 ét A „„virrasztók 
Optimista vagyok és közelinek lá- 

tom az időt, hogy a magyar iskola 

kikerül a szirtes-zátonyos vizekről és 

diadalmas lobogóval siklik az egye- 
mes müvelődés mély, de veszélyte- 

len tengerén. Látom elemi és középis- 

koláinkat a legteljesebb tanszabadság 

élvezetében... és mind e jók dacaára - 
a legteljesebb szkepszissel nézek az 

erdélyi magyar szellemiség jövője elé. 

Mert sehogysem tudok egyetérteni 

azokkal, akik egy nemzet szellemisé- 

gét irni-olvasni tudóinak és analfabé- 

táinak arányszámán mérik. És az er- 

délyi magyar szellemiség is még na- 

gyon alacsonyfoku maradhat amel- 

let, hogy ifjainak háboritatlan elemi 

és középfoku oktatásban részesülnek. 

Iskolaügyünk bátor védelmezői alig- 

ha art pour Vart harcolnak. hanem 

a magyar jövendő védelmében.. ho- 

gyan is nem jut hát eszébe egyiknek 

sem, hogy csődbe kell mennie annak a 

nemzeti műüveltségnek, amelynek csak 

elemi szervei vannak és nincsen 

egyetlen magasabb fóruma! Hogyan 

is nem látják - máris! - a magyar 

intellektus kézzelfogható vereségét! 
Hiszan a régi garniturán, békebeli 

lateiner-osztályunkon is szemmellát- 

ható a szellemi vérszegénység minden 

tünete. Nem is maradhatott egészsé- 

ges sem szellemében, sem erkölcsében; 

a magára maradt erdélyi magyar mü- 

veltségnek nincsen egyetlen ellenőrző 

és számontartó fóruma, nincs egyete- 
me, sem más főiskolája. nincs akadé- 

miája, nincs egy pont, ahová a szem 

feltekintsen, nines egy grádus. amely- 

nek magassága és presztizse ösztönöz- 

zön, vagy - fékentartson. A szellemi 

anarkiának nem is csak előszele már 

az. ami fujdogál. 

Tenni mit lehet? 
Erre a kérdésre egész kulturprog- 

rammal lehetne felelni - máshol és 

más körülmények között. Komoly, 

reális programot lehetne felállitani 

minden olyan helyen, ahol a nemzeti 

müveltség pusztulása (s már a puszta 

réme annak!) fel tudja még riasztani 

a kényelembesülyedt lelkiismereteket, 

meg tud mozgatni sajtót, politikát. tő- 

két, egyeseket és szarvezeteket, olyan 

helyen elő lehetne állani egyetemi jel- 

legü konferenciák szervezésével, leg- 

magasabb nivót képviselő politikai 

közgazdasági és irodalmi neveléssel, uj 

rendszerü könyvtárpolitikával, a szel- 

lemi stimulanciák legizesebb fajtái- 

val; lehetne lavegőt teremteni. amely- 

ben meglévő értékeink konzerválha- 

tók és amelyben uj értékek kiformá- 

lódhatnak 
De nálunk?! Itt. ahol már szégyel- 

nie kell magát minden nemcinikus- 

nak?! Ahol durva mentalitások és 

durva könyökök az utca sarába szori- 

tanak minden teremtő jóinmdulatot!? 

Ahol százával látni huszéves ifjakat a 
hatvanévesak dögletes cinizmusával ! 

Ahol csendes bojkott alatt áll (és meg 

is fojtatik), ami nem kántori énekmü- 

vészet és nem önképzőköri irodalom! 

Ahol a tudatlanság perfidiával sulyos- 
bitva feszeng a fórumon! Ahol még a 

jobb szellemek is - tudva - devalvál- 

ják önmagukat csak azért, hogy a bar- 
barizmus korzóján szerephez jussanak! 

Nagyarányu moentőakciókra itt gon- 

dolni sem lehet. Itt csak a kevés vir- 

rasztók" még fokozottabb éberségére 

lehet appellálni. Ez az egyetlen, amit 

tenni lehet: hogy azok, akiket sem az 

üzlati téboly, sem a politikai demagó- 
gia az egyenes tisztesség vágányáról 

le nem sodort - intranzigensen, száz- 

poercentes krtikával. körömszakadtig 
való jogfenntartással, megcsufoltan is 

toronyfölénnyel mennek a maguk ut- 

ján tovább és reményt fel nem adva, 
hangos csenditéssel részegeknek, al- 

vóknak, tébolyultaknak az idők járá- 

sát fülébe csengetik: egy.. kettő.: hat: 
tizenegy.. hátha mégis felébrednek. 

mielőtt tizenkettőt ütött az óra. 

Osvát Kálmán. 

MHHMa akar lenni, használjon 
Kuika-féle Liliomtej-krémet, liljons- 

appant, liiilompudert, 3 szinben. 
Kaupható kizárólag Kuilka Emil va. 
kaai gyógyazenárában, a Fekete S8- 

elváros, Szentgyörgy-tér. 

A munka szetVezettsége Amerikúban 
Ita: Mardan Dion mérnök, a temesvári állami dohánygyár igazgatója 

Mardan Dion dohány- 

gyári igazgató a mult eszten- 

dőben nagyobb tanulmány- 

utat tett Amerikában, ahol a 

munka megszervezését és a 

munkásság viszonyait tanul- 

mányozta. Tapasztalatait most 

egy vaskos nyomtatott füzet- 

ben foglalta össze. Ez a cikk 
szemelvényeket tartalmaz eb- 

ből a felette érdekes és szociá- 

lis érzésről tanuságot tevő ta- 

nulmányból. 

Amerika a megszervezett a gépek 

országa. Ott a munkát nem tekintik 

pusztán alkalomnak a megélhetés biz- 

tositására, hanem természetes funkció- 

nak. Amerikában a tömaggyártás jár- 

ja. Az Atlanti Oceánon tul munkás. 

vállalkozó és gazdag nép lakik. 
Az amerikai munkás nem tudja 

felfogni az osztályharc mivoltát. Ott 

minden munkás szabad ország szabad 

polgára. Amerikában a munkás nem 

törekszik arra. hogy legyőzze a tőkét. 

Az amerikai munkás mind azt remél. 

hogy egyszer maga is kapitalista lesz 

és igen sok ezt mag is éri. Carnegie 

maga is munkás volt és boldog volt, 

ha heti husz dollárt keresett. Lincoln 

szintén két kezével kereste meg kenye- 

rét és Ford. a világ legnagyobb autó- 

gyárosa, lakatos volt. Amerikában az 

agitátoroknak nincsen müködési terük, 

mert ott a munkások meg vannak elé- 

gedve helyzetükkel. Az amerikai 
munkások nagy szervezete, a Trade 

Union a munkásokat foglalkozásuk 
szerinti csoportokban foglalja magá- 
ban. A huszonöt millió amerikai mun- 
kás közül körülbelül három millió nam 
szervezett munkás. 

A munkaadó egyáltalán nem törődik 
azzal, hogy a munkás szervezve van-e, 
vagy nincsen. Az amerikai munkaadó- 

nak intelligens, ügyes munkásokra 
van szüksége, függetlenül attól. hogy 
tagjai-a valamely szervezettnek. vagy 
sem. 

A munkásokat jól fizetik, de 
cserébe munkát követelnek és 
pedig sok munkát. Az elv ez: 
jó munkáért jó fizetést. Az 
amerikai munkaadó meg van 
róla győződve, hogy a kisfize- 
tésü munkástól csak kevés és 

elégtelen munkát kaphat. 
Éppen ezért a gyárakban az akkord- 
rendszer van bevezetve. A fizetések kü- 
lönbözőek. Az átlagos napi kereset öt 
dollár. de vannak gyárak. ahol a 
munkás egy napra nyolc-tiz dollárt is 
megkeres. 

A fiatalabb munkások között igen 
sok olyan van, akik amerikai beván- 
dorlóknak már Amerikában született 
gyermekei. Husz különböző nemzetnek 
leszármazottjai dolgoznak ott. A mun- 
kások husz százaléka női munkás és 
pedig tiz és hatvanöt év között. A nők 
heti negyvennégy-hatvan óra között 
dolgoznak. Ugyanennyit dolgoznak a 
tiz-tizenöt év közötti gyermekmunkások 
is. akiknek heti négy órán keresztül 
esti tanfolyamokra kell járni. A gyer- 
mekmunkások fizetését a szülőnek 
nincs joga felvenni. A gyárakban meg- 
tesznek minden óvintézkedést a mun- 
kások testi biztonságára. Azonban a 
gyors és hajszoló munka következtében 
igy is rengeteg baleset történik. A mult 
évben hétszázezer munkást ért baleset 
s ezek közül 23.000 meghalt.A munka- 
adók nemcsak humánus szempontok- 

ból igyekeznek a baleseteket kiküszö- 
bölni, hanem azért is, mert minden 

megdrá- baleset sok pénzbe kerül és 

gitja a gyártmányt. Egyes gyárakban 

nemcsak előadásokat tartanak, hanem 

filmekben is bemutatják, hogyan kell 
a baleseteket megelőzni. 

Amerikában a munka kultusszá lett. 
A nagytermelő azonban nem az em- 
ber, hanem a gép. Maguk a munkások 

is gépekké lettek, mert kiegészitői a 

gépeknek. Az amerikai gyárosok a 

gyártás gyorsaságára és az üzemi költ- 

ségek csökkentésére vonatkozólag a 

munkásoktól is fogadnak el javasla- 

tokat. Az elfogadott javaslatokat 

dijazzák. Egy nagy philadelphiai gyár 

a mult évben 4926 javaslatot zapott, 
melyből 1350-et elfogadott és azokért 

20.765 dollár jutalmat fizetett ki, vi- 

szont maga a gyár ezáltal 223.000 dol- 
lárt takaritott meg. Minden munkás- 

nak kimérik, kipróbálják a minimális 

munkaidejét. Amelyik munkás ezt 

nem tudja teljesiteni. azt elbocsátják. 

A munkások napi nyole órát dol- 

goznak. A szombat délután szabad. 
Vord antomobilgyárában az egész 

szombaton szünetel a munka. Min- 

den gyárban van ugynevezett Mun- 

katanáces. Ennek tagjai az igaz- 

gatóság delegáltjai és a munkások 
választott képviselői. 

Mindon kétszáz munkás egy képviselőt 

választ. Ez a munkatanács tárgyalja 

meg a munkaadó és a munkásság 
közös érdekeit, az üzemek virágzóbbá 

tételét. a fizetásek javitását és sok 

egyebet. 

Amerikában a gyárakban nincsenek 

öreg munkások, csak a munkától el- 

öregedettek vannak. A férfimunkások 

középéletkora 32. a nőké 23 év. A mun- 

kások nyári egy heti szabadságot kap- 

nak fizetéssel. Egy hétre megállitják 

a munkát és a gyár valamennyi al- 

kalmazottja pihen. A munkaadó Ame- 

rikában tisztában van azzal, hogy a 

munkás munkája nincsen megfizetve 

a puszta munkadijjal. Gondoskodnak 

a munkások részére minden szociális 

intézményről. Azonkivül a gyárhoz kö- 

tik őket azzal. hogy annak részvénye- 

seivé teszi. Amerikában közel öt millió 

gyári munkás van. aki egyben részvé- 

nyese annak a gyárnak, melyben dolgo- 

zik. A munkásoknak kényelmes. tágas 

lakásokat adnak. A munkásházakban 

van fürdő, kellő számu hálószoba és kü- 

lön nappali szobák. Azonkivül lehetővé 

teszik. hogy a munkások könnyü felté- 

telekkel saját házhoz jussanak. A gyá- 

rakban is vannak fürdők. pihenő tar- 

mek, társalgók. olvasótermek a pihenő 

munkások részére. A nőtlen munkások 

részére a gyárakban olcsó éttermek 

vannak. A fiatalok részére sportpályák 

állanak rendelkesésre. A munkások 

müveltségének fokozására külön tan- 

folyamokat rendeznek. 
A munkások mind be vannak bizto- 
sitva ugy halál, mint pedikg baleset 
esetére. A biztositást ugy fizetik, 

hogy a teljesitő képességben be- 
állott veszteséget százalóékokban 
számitják ki és aszerint fizetnek 
kö bizonyos számu heti keresetet 

a munkásnak. Aki karját vesziti, 

312 heti keresetét kapja. Egy el- 
vesztett lábért 288, kézért 244, 
szemért 205. hallásért 150, ujjakért 

16-46 heti keresetét fizetnek a 

munkásnak. 
Azonban a leglényegtelenebb sérülés- 

nél sem lehet a kártérités kisebb heti 

nyolce dollárnál még akkor sem, ha a 

munkás a baleset után zavartalanul 

folytatja munkáját. Azonkivül vannak 

aggkori és munkanélküliség esetére 

szóló biztositások is. 

Hore PALACE száÁLtopA 
BUDAPEST, Rákóczy-ut 45 

! Budapest egyik legmodernebb és legnagyobb kényelemmel 

berendezett szállodája 

Hideg-meleg viz, fürdőszobák, minden szobában telefon 

Eilsőrendü éiterem/ Mérsékelt árak/ 

1927 március 24 
A..... 

Párisi levél 
Kedves Szerkesztő ur! Ámbátor 

még a : 
voltam itt legutóbb, de mondhatom, 
hogy Páris kevés változáson ment 
keresztül. 
találtam. Az Eiffeltornyot, amely 
azóta egy centiméterrel sem nőtt 
meg és csak abban változott, hogy 
egy repülőt engedett át a lábai kö- 
zött; a milóbeli 
Louvreben lakik, de ölelni mind- 
eddig sem bir; Mona Liza még 
mindig találva van; (vagy jól meg- 
találva, vagy jól eltalálva). I. Sze- 
gény Napoleonnak a sok látogató: 
tól a sirjában még mindig nincsen 
nyugta, kivéve a hétfői napot, 
amikor viszont nagytakaritás van; 
még mindig mutogatják a Bastille 
helyét, amelyet annak idején oly 
rohamosan bevettek, továbbá azt a 
helyet, ahol XVI. Lajos olyan erő- 
szakosan szenderedett át a másvi- 

Dacára ezen körülménynek, te- 
kintettel okulálásomra és arra - 
amit magamról legjobban tudok, 
- hogy szükséges néha az elgyön- 
gült férfiemlékezőteheséget is fel-. 
ujitani, mégis mindent ujra meg- 
tekintettem. 
Az Eiffeltorony egy kissé öre- 

gebb lett ugyan, de azért naponta 
tiz órán át fogadja a Párisba reá 
érkező vendégekett Mondhatom. 
még most is vas és pompásan nég 
ki belőle az ember. 
Háromszázméter magasságával, 

még ma is a világ legmagasabb 
épitménye, mert ugy emlékszem, 
hogy mikor utoljára voltam fönt a 
kölni domban ugy az csak E7 mé- 
ter magas volt, mig a Cheops py- 
ramysnak 137 méteres csucsán bir- 
koztam meg annak idején a három 
török kávéval. Hogy meddig birja 
még magassági rekordját tartani 
az kétséges, mert Newyork meg- 
dönteni készül az Eiffeltornyot 
egy százméteres palotával, amely 
magasabban fogja a felhőket kar- 
colni. 

A felmenetel sokáig tartott, mert 
csak 116 méter magasságig müköd- 
nek a liftek és innen gyalog kel- 
lett fellihegnem az öt méter átmé- 
rőjü kis kerek balkonig. Innen szé- 
dületes kép tárult elém a szó olyan 
tág értelmében. hogy azt a fenti 
helyszüke miatt le sem irhatom. A 
szük balkon felett már csak a 70 
kilóméter körzetben világitó villa- 
mos világitógép, a 7000 kilóméterre 
szóló szikratáviró, a magasabban 
ekvő hegyek és az égbolt vannak. 
E remekmü nagyszerüsége felett 
tehát már alig lehet vitatkozni. 
Nem szivesen hagytam el e he- 

lyet, mert körültekintéssel voltam 
itt arra is, hogy milyen kellemet- 
len lesz ily fáradtan és fájó lábak- 
kal lehágcsálni; de miután rádió- 
hajtásom, a drótokon valahogyan 
lejutni, nem teljesülhetett. csak le- 
szántam magam. 
Késő délután volt. amikor ebéd- 

hez jutottam és igy azt a közelben 
intéztem el, hogy még a Szajna ál- 

Négy vezető márka: 
Waffenrad (Steyer) 

Puch 
Naumann 
Dürkopp 

állandó nagy raktár eredeti gyári 
árakon 

BALASSA ADOLF 
Timisoara, IV., Uri-utcal 4/a 

Az állomás közelében. (356) 

Humoros utilevelek 

világ felháborudása előtt 

Mindent a régi helyén: 

Vénus is még a 

hp 



tal elválasztott szomszédos Troc
a- 

déró-t is egy füst alatt - amely a 

Szajna gőzösöktől eredt - meg- 

tekinthessem. A Trocadéró hatásos, 

dekorativ épület, amelynek már a 

külsején is orientálódni lebet, de 

hogy azt belől is megtehesse, hát 

megmondom, hogy a közepén egy 

nagy terem van, amelybe 6000 em- 
ber verődhetik össze. A két mina 
rettalaku oldaltoronnyal ellátott 

pészetet. ipart jelképező szobrok 
főépület tetején a udományt, mü- 

állnak, mig a középtetőn ötvenőt 
méternyire magnelik a régi „Dicső- 
ség" szobra. 

s
z
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Miután a szemem teljesen be- 

telt a látnivalókkal egy más test- 

rész betelése szempontjából a „Du- 

val'"-ba hajtottam. Ezek a régente 

népszerüű étkezdék azonban na- 

gyon megváltoztak már, nem de- 
mo- hanem arisztokratikusak. Azt 

az egy jó szokásukat azonban mee 

tartották, hogy bármit is ettél, csak 

horravalót kell az asztalon hagyni, 

fizetni nem kell, csak a kijárati 

pénztárnál az utilapodra rótt ősz- 

szeget. 

A következő állómás a Folies 

Bergére" volt. 

Ha az öreg Akiba Ben volna az 

élők sorában, ugy bizonyára be- 

látná, hogy nem mondott jó szen- 

tenciát, mert ilyesmi még nem lé- 

fezett. Amit az On dit" mond 

ditton mondják a többiek is és igy 

már a fülünkhöz jutott az itt 

nyujtott fenomenális program és 

pazar meztelenség. de amikor a 

szemünk elé is jutott, a szájunk is 

elállt. Nem emlékezem reá. hogy 

ilyet csecsemőkorom óta láttam 

volna. 

.
 

a
 

Különben ez a meztelenség nem 

is olyan borzasztó: a hiányosságot 

legtöbbször bőven pótolja az ez- 

rekbe kerülő fejdisz és oldalt a csi- 
pőkről leeső ruhaváz. Szóval csi- 
pősen voltak leöltözve. 

A trükköket nem birom felso- 
rolni, mert akkor az egész müsort 
kellene leirnom, de egy kis képet 
mégis akarok az előadásról feeteni. 
Például a szinpadon egy ember- 

7 tfölötti nagyságu ebédlő van, amely 
ag a zeneszóra megelevenedik, vagyis 

a butorzat élő ornamentikája le- 
száll és a meiszeni nipekkel és 
bronziigurákkal addig táncolnak, 
mig elfáradva ismét a butorokra 
helyezkednek. 

Más! A szinpadon ül egy nagy- 

apó. aki két kis unokájának mesél. 

A közepén áll egy tizméter magas 

képeskönyv, amely kinyilik, lap- 

jain a képek egymásután megele- 

venednek és az illető mesét szép 

egymásután eltáncolják. 

A „elon"ja az intézetnek Jo- 

sephine Baker. Több képben lép 

fel. Egyszer semmi sem volt rajta, 
csak kozmetika és szépitőszer. 
Másizben structollak ékesitették a 
fejét és kreol háta végét, és mint 
legyező lépdelte végig a szinpadot. 
A főszámában élővirággolyóban 
ereszkedik le a menyezetről és a 
golyó szétnyilta után egy tükörla- 
pon táncol. Tulajdonképen nem is 
tánc az, amit müvel, hanem valami 
egészen egyéni, görcsös, groteszk 
láb és testtekerés. 

Baker a nők által is mint a leg- 

szebb testű nő van elismerve és 

mindenkit elbüvöl. Hazaballagva 

azon tünödtem, hogy az Isten miért 

nem gondolt a teremtéskor arra, 

hogy az ilyen legszebb nőknek több 

szivet keli adni, mert az egy sziv 

Gyerekujság 
Szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

........ ti 
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Morgó Mackhó esetei 
......a.akülte 112 oslt.............. 

Huszadik fejezet 
melyben a nemzetes ur botrányt csinál a moziban, végül pedig elpusztitja a hőmérőt 

Napok óta óriási meleg volt. A nem- 

zetes ur ugy izzadt, hogy a zsir szinte 

Akkor eszébe jutott, hogy a föld 
alatt bizonyára hüvösebb van. Lement 

a szálloda udvarára, megkereste a 

pincelejáratot és Muncurkóval együtt 
szépen lement a pincébe. 

A pincében tényleg valamivel hüvö- 
sebb volt, mint odafönt. Azonban 

Morgó urat elfogta az unalom. Körül- 

nézett, hogy mit kelljen csinálni. És 
ekkor megpillantotta a sok boros- 
hordót. Gondolta, végigkóstolja a bort, 
mely azokban van. Talált az egyik 

állványon poharat és azt sorra odatar- 

totta a hordók csapja alá, melyet egy- 

másután megeresztett. A bortól aztán 

jó keadve támadt és vigan énekelte. 

Nyáron nagyon meleg van, 

Télen nagyon hideg van, 

Ősszal esik az eső, 
Soha sincsen jó idő. 

Muncurkó is megivott pár pohár 

bort és segitett énekelni a nemzetes 

urnak. 
A bor azonban belülről fütötta őket 

ésg csakhamar nagyobb melegük lett 

a hüs pincében, mint odafönt. Ugy 
érezték, hogy ereikben a vér tüzzé vá- 
lik és hogy tagjaikban parazsak sza- 

ladgálnak. 
Muncurkó huszárosdit játszott. Fel- 

pattant az egyik hordóra és nagysze- 

rüen lovagolt rajta. Ugy flckándozott 

a lovon, azaz a hordón. hogy öröm volt 
nézni. A vége aztán az lett, hogy egy 

ilyen galopp alkalmával lebukott a 

lóról és egy rakás üvegre esett. Az 

üvegek azon való haragjukban, hogy 

nem hagyták őket nyugodni, alaposan 
megvérezték a Muncurkó arcát és 

A nemzetes ur ugy izzadt. mint egy 

lajhár. Ledobta magáról a kabátot és 

a mellényt, de ez sem használt. És ak- 

kor eszébe jutott, hogy jó volna hideg 

vizben megmosni az arcát és a kezét, 

mert ez lehütené. 

- Mordizomadta, - morfondíirozott, 

- de azért nem mászok most föl az 

udvarra a kuthoz. A bor is hidag, meg- 

mosakszom tehát borral. 

Odament az egyik hordóhoz, meg- 

eresztette a csapott és az arcát meg- 

mosta borral. Csakugyan hüsitőleg ha- 

tott rá ez a mosakodás. Gondolta, hogy 

még jobb lesz, ha a fejét egyenesen a 

csap alaál tartja. Még jobban kinyitotta 

a csapot és éppen alája akarta hajta- 

ni. mikor lépéseket hallott. A csapos 

jött a pincébe és a kezében egy nagy 

kancsót tartott. Morgó nemzetes ur 

észrevette, hogy a kancsó félig vizzel 

volt töltve. 

Mordizomadta. - gondolta magá- 

ban - most már tudom, hogy a vendég- 

lőkben miért olyan rossz a bor. Azért, 

mert a csaposok fele vizot kevernek 

bele. 
Meg is akarta ezt a csaposnak mon- 

dani, de nem ért rá. Mert mikor a csa- 

pos meglátta, hogy a hordóból vastag 

sugárban folyik a bor. odaszaladt a 

pince sarkába. fölragadott egy doron- 

got és azzal ütlegelni kazdte a nemze- 

tes urat. Ki tudja, hogy ez meddig 
tartott volna, ha a nemzetes urnak 

eszébe nem jut egy maentőgondolat. 

Hirtelen elkiáltotta magát: 

- Ha nem hagyod abba a verést, el- 

mondom az embereknek, hogy ugy 

csalod meg őket, hogy a borba fele vizet 
vegvitesz. 

Erre a csapos mégis abba hagyta a 

szeme egyszerre csak mogakadt a mo- 

zihirdetésen A mozi egy uj darabot 

hirdetett, amelynek az volt a cime: 

- Az északi sarkvidéken. 

- Ez nekünk való, mordizomadta, 

mondta a nemzetes ur és már in- 

dult is. 

Fogta Muncurkót és elmentek a 

moziba. Páholyba ültek és várták az 

alőadást. A közönséggel szemben a 

mozi falán nagy vászon volt kifeszit- 

ve. Egyszerre csak látják ám, hogy a 

vásznon zimankós téli idő kerek2dik. 

Mindenütt csupa jég volt látható és a 

hé sürü pelyhekben esett. A nemzetes 

ur csak azon csudálkozott, hogy alig 

pár lépésnyire tőle hideg tél van és ő 

mégis izzad. 

- Csalás az egészz - kKiáltotta, - 

mordizomadta, milyen tél az. mely a 

teremben nem tudja a levegőt lehü- 

teni ! 

Az emberek mindenfelé hangosan 

pisszegtek és a nemzetes ur kénytelen 

volt elhallgatni. A képen egyszerre 

jegesmedvék jelentek meg és a nemze- 

tes ur érdeklődéssel nézte, hogy mit 

csinálnak az ő távoli rokonai. Kelle- 

megsen érezték magukat. nem izzadtak 

és nem fulladoztak a hőségtől. Kedé- 

lyesen járkáltak a jég hátán. 

Hanem a nemzetes ur egyszerre csak 

azt látta. hogy a kép másik felén va- 

dászok tünnek fel. Puskájuk a vállukon 

volt. A jegesmedvék játszadoztak és 

nem vették észre, hogy a vadászok kö- 

zeladnek. 

Morgó Mackó nemzetes uram azon- 

ban nem akarta veszélyben hagyni. 

Integetett feléjük, de mikor arra nem 

hederitattek, torka szakadtából kiabál- 

ni kezdett: 

- Szaladjatok, testvérek, mert jön- 
nek a vadászok és lepuffantanak ben- 

neteket ! 

Erre a moziban általános lárma ka- 

rekedett. A vége az lett, hogy rendőrt 

hivtak, aki a nemzetes urat és Mun- 

curkót kivezette a moziból. 

Hiszen a nemzetes ur nem bánta, 

hogy a mozit oda kellett hagynia, 

mert odabent ugyis elviselhetetlen 

volt a hőség, de csak azt szeretta volna
 

tudni, hogy a lármának meg lett-e 
az 

az eredménye, hogy a jegesmedvék 

felócsudtak gondatlanságukból és el- 

szaladtak a vadászok elől. Föltetta: m
a- 

gában. hogy másnap figyelemmel 
el- 

olvassa a lapokat, mert tudta, hogy az
 

emberek minden nagyobb vadászatot 

ugyis kiirnak az ujságba. 

Bolyongtak az utcán. A nagy hős
ég- 

ben csak cammogva tudtak előreha- 

ladni. Egyszerre aztán csak látják á
m, 

hogy szembe jön velük Furfangi 
Fü- 

löp, a róka. Első pillanatban a n
emze- 

tes urban felforrt a méreg, mert 

eszébe jutott, hogy a ravasz r
óka már 

hányszor megbosszantotta. Felemelte 

kezét ütésre, de a nagy hőségben még
 

arra is lusta volt. Sőt még azt is türte.
 

hogy Furfangi megszólitsa: 

riási a hőség nemzetes uram! 

Üm. - mondta a nemzetes ur.
 

Töbl et mondani lusta volt, de 
viszont 

valamit mégis csak kellett mondani
, ha 

nem akart udvariatlannak lá
tszani. 

Nemsokára egy üzlet előtt haladtak 

el. Az üzlet ajtaján nagy üvegcs
ő ló- 

gott és az üvegesőben valami ezüst
ös 

dolog csillogott. 

- Lássa nemzetes ur, - szólt 
a róka. 

ez az instrumentum az oka 
annak, 

hogy olyan nagy a hőség. 
Az az ezüst- 

szinü dolog a csőben higany 
és amig 

7oldal 

- Ugy bizony! Megkérdezheti akár- 

kitől. 
Hát ez a tanács kapóra jött a nem- 

zetes urnak, mert ugy se nagyon bizott 

meg abban, amit Furfangi mondott. 

Hiszen már annyiszor becsapta. 

Odajött éppen egy ur, megnégte az 

üvegcsövet és medesóválta a fejét. 

- Tisztelt ur, - szólt hozzá ai nem- 

zetes ur, - igaz-e, hogy amig ebben a 

csőben emelkedik a higany, addig a 

meleg is emelkedik. 

Az ur csudálkozva nézett és igy 

szólt: 
= Igaz hát! Ezt minden gyerek tudja. 

És ha a higany többé nem emel- 

kedik a csőben, akkor nem lesz na- 

gyobb meleg? 

Természetesen. - felelt az ur és
 

tovább ment. 

Lám, ez egyszer mégis igazat mon- 

dott a róka. Morgó uram ekkor el- 

gondolta, hogy majd tesz róla, hogy a 

csőben a higany ne emelkedjék. Fur- 

fangi Fülöp ugy látszik a nemzetes 

urnak az arcáról olvasta la az elhatá- 

rozást. mert a fejével helyeslést intett. 

Morgó nemzetes uram felemelte az 

öklét és nagy erővel az üvegesőre csa- 

pott. A következő pillanatban óriási 

csörömpölés támadt és az üvegcső a 

higannyal együtt az aszfalton feküdt. 

A boltból kiszaladtak az emberek és 

orditozni kezdtek. A nemzetes ur körül- 

nézett s kereste Furfangit, akit meg 

akart kérni, magyarázza meg az em- 

bereknek, hogy az üvegcsövet azért 

törte el, hogy abban a higany ne száll-
 

hasson feljebb és ne legyen még na- 

gyobb hőség. Azonban Furfangi Fülöp 

nem volt sehol. Ugylátszik hogy a 

zavarban észrevétlenül elszelelt. 

A vége az lett, hogy az eltört üveg- 

csőért, amit az emberek hőmérőnek 

nevezte, egy csomó pénzt kellett 

fizetni. De azért a meleg mégse lett 

kevesebb. 

Furcsa, - töprengett a nemzetes 

ur, - az ismeretlen ur is azt mondta, 

hogy nem lesz több meleg, ha a higany 

nem szál már föl és mégis meleg van. 

Nagyon furcsa dolog ez, mordizomadta. 

Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvel 

5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel. 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény. 
Dil előre fizetendő 

Levelezés 

Urileány levelezne komoly gondolkozásu 
fiatalemberrel későbbi ismeretség céljából. 

Teljes cmüű leveleket kérek „Hóvirág" je- 

ligére a kiadóba. 

Alkalmazás 

Önaló angol mu kás vagy munkásnő azon- 
nali belépésre kerestetik. Winternitz divat- 

szalon Belv, Lloydsor. (422) 

Allást keres 
oa 

Intelligens ozvegy nő keres azonnalra anya- 

helyettesi, házvezetőnől, felügyelőnől vagy 

ehhez hasonló állást. Megkereséseket „Csak 

helyben" cimen a kiadóba kér. 

Pénztárkezelőnő. ki minden irodai munká- 

latokhoz ért, állást keres. „Munkaszerető" 

jelige. 

Adás-vétel 
zaszzzzzzzzzzes 

Kut, szivó-nyomó Garvenz gyártmány, 23 D. 

jeízésü, circa 24 méter cinezett csővel, 1 

köbméter viztartánnyal teljesen jó állapot- 

ban, eladó Cim Belváros, Zápolya-u. 6. föld- 

szint, 31. ajtó. 

Berendezett rézöntőde családi okok miatt 

azonnal eladó. Cim a kiadóban. (425) 

Teljesen jó álapotban levő, sötétkék öltöny 

közeptermetre eladó. II., Liget-ut 9 fld. 2/a. 

Lakas 

2 szobás pincel kás egy szoba butorral, 
var ógéppel és konyhatelszereléssel azon- 
nalra vagy április 1-re átadó. Erzsébetváros, 

egven : á ja és barmily verést de megigértette a nemzetes 1 yaten 

azél ze urral, hogy ezt az esetet senkinek soha az emelkedik, addig mindig növeksziek Mikszáttoota 6 amós e2 

I ; el nem mondja. 
a forróság. 

..y . 

8 mos tisztelők és szeretők érzelmeit. Morgó nemgetes ur és Muncurzó a -Ne mondja? Hát ettől az üvegeső Különféle 

í Béker velünk! ; pincéből ujból feltelepedtek a szobába. től és a higanytól függ. hogy melegebb. Keresek fatalbernátnegyi hm kutyát meg- 

Jean dor. A nemzetes ur ujságot nézegetett s a vagy hidegebb legyen? vétetre. Cim a kiadóban. 

Butoraima mindenelfogadható árban árusitom készpénzértés rés
zletreis. MNGOR műbutorasztalos, 

Seholnenm létező aralk I., Fő-utca 33-35. Telefon 10-71 

Egyszerü és finom műbotorok, konyhák, leányszobák. Okvetlen tekintse meg vételkényszer
 nélkül. II., Névtelen-u. 68. Telefon 10-70 
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Napirenmd: 
1. Az igazgatóság évi jelentése, az 1926. évi mérleg előterjesztése és az igazgatóság indilványa a nyereség felosztása iránt, 2. A felügyelőbizottság jelentése az igazgatóság által előterjesztett mérleg, valamint a nyereség felosztására vonatkozó inditvány tárgyában. 
5. Határozathozatal a nyereség felosztása iránti inditvány felett. 
4. Az igazgatóság és felügyelőbizotiság részére a felmentvény megadása. 
5. Az igazgatóság jelentése a tavalyi közgyülésen elhatározott tökeemelésnek a Comisia Speciala álfal történt engedélyezéséről és ezzel kapcsolatosan esetleges ujabb javaslat ezen tökeemelés időpontját és felfételeit illetőleg. 
6. Az igazgatóság kiegészitése az alapszabályok 22, 25 és 25 §-ainak értelmében. 
7. A felügyelőbizottság választása az alapszabályok 32 §-a értelmében és tiszteletdijának megállapitása az 1927. évre. 

Mindazon részvényesek, kik a közgyülésen résztvenni kivánnak, részvényeiket legkésőbb 1927. évi március 30-ig bezárólag tartoznak az intézet pénztáránál letétbe helyezni. 
A megvizsgált mérleg, valamint a felügyelő-bizottság vonatkozó jelentése 8 nappal a közgyülés előit az intézet helyiségében a t. részvényesek rendelkezésére áll. 

. 
AZ IGAZGATÓSÁG. 

í ó - 2 J é é Vagyon Mérleg-számla 1926. december hó 31-én Teher 

Pénzfárkészlei....................... 6,959.739 - Részvénytőke.......... 12,000.000 - Belföldi pénzintézeteknél elhelyezett ösz- Tartalékalap.......... .. 3,200.000 - szegek................. 16,603.994 - 23,565.665 Kéte .1 jalékolapja ........ i 2,500.009 - Külföldi pénzintézeteknél elhelyezett ösz- l tétkönyvekre és folvá- szegek és adósok külföldi értékben 2.5 s zágz 
; 

/ szüttia.................................. 
66,368.1i ; Ertékpapirkészlet......... 4,770.997 küllöldi érléekben.. 16,176.0351 - Leszámifoli váltók...... 28,405.090 k a Banca Nafionala 

Folyószámla:adósok........... 25,560.028 5,750.6352 
Intézetünk érdekköréhez tartozó vállalatok kö 
tartozása................. 9,229.397 - csönok........ 14.588 - 

Hadikölcsönlombardok.............. e79.335 - 55,268.978 - Fel nem velt cszialék.................. 8.006 - 
Syndicatusi befizetések............ i,606.240 -! Atmeneti tételek.......... 1,7126.045 - 
Ingalanok ................ 5,000.000 - Nyereség-elővifel 1925. évről.......... 
Törlesztéses jelzálogkölcsönök.......... 62.74 -4926. évi nyereséeg....... 4 724.7. 5,144.216 - 

112,893.2856 -- 112,893.856 - 

A pénztárért: : A könyvelésért: 
Negrutiu m. p. Timiscara, 1926. december 31. Solymos m. p. 

Aligazgaló - expert contabil Aligazgató - Contabil autorizat 

AZ IGAZGATOSÁCG. 

Ing. Blasian m. p. Berger m. p. Dr. Cioban m. p. Giurgescu m. p. Dr. Hajdu m. p. Havas m. p 

Kubicsek m. p. Neubauer m. p. Pincu m. p. Schwarz m. p. Stefanescu m. p. í 
vezérigazgató 

Megvizsgáltuk és rendben találtuk. 

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁ: 

Popovici m. p. Coman m. p. Grünberger m. p. Dr. Jacobi m. p. 
elnök - expert contabil 

. 
Reisz m. p. Schneer m. p. Szivos m. p. 

expert contabii. 

ELICON-nyomda, Timisoara Felelős kiadó; VARNAY ELEMÉR ar. 
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